

خبر احمدیہ

شمارہ ۲۹

جلد ۳۴

قادیان ۱۵۔ ۱۸ جولائی)۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ علیہ السلام نے اللہ تعالیٰ بفرمان اللہ عزوجل کے بارہوی ہفتہ زیر اشاعت کے دوران لندن سے ملنے والی اطلاع منظر سے کہ۔
محضر پر نور اور تعالیٰ کے فضل و کرم سے بجز دعا و عافیت میں اور بہت دینیہ کے سر کرنے میں دن رات ہفتہ میں مشغول رہیں گے۔ انیس۔ سیدنا محمد بن عبد الرحمن

اجاب کرام توجہ اور التزام کے ساتھ اپنے محبوب آقا کے لئے دعائیں جاری رکھیں کہ مولانا کو اپنے فضل سے آپ کا حامی و ناصر ہو۔ اور مقاصد عالیہ میں ہمیشہ ناز المرامی عطا فرماتا رہے۔ آمین۔
قادیان ۱۸۔ ۲۰ جولائی)۔ مقامی طور پر محترم صاحبزادہ مزاویم احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر جماعت احمدیہ قادیان مع محترمہ سیدہ بیگم صاحبہ و بیگم صاحبہ جلد ۱۱ و ۱۲ کے قلماء کے فضل سے بجز دعا و عافیت میں۔ شتم الحمد للہ۔

● نظارت دعوت و تبلیغ کی ہدایت کے مطابق مقامی طور پر مورخہ ۲۵ تا ۲۶ تا ۲۷ ہفتہ قرآن مجید منایا گیا۔ فیصلی رپورٹ انشاء اللہ تعالیٰ آئندہ اشاعت میں ہدیہ قارئین کی جائے گی۔



THE WEEKLY **BADR** QADIAN-143516

۲۹ شوال ۱۴۰۵ھ ۱۸ روفاء ۱۳۶۲ھ ۱۸ جولائی ۱۹۸۵ء

اور مولوی ثناء اللہ صاحب امرتسری جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بعثت کے بعد بھی اقرار کر رہے ہیں اور بعینہ انہیں لفظوں میں اقرار کر رہے ہیں کہتے ہیں۔
”سچی بات یہ ہے کہ ہم میں سے قرآن مجید بالکل اٹھ چکا ہے۔ فرضی طور پر ہم قرآن مجید پر ایمان رکھتے ہیں مگر اللہ دل سے اسے معمولی اور بہت معمولی اور بے کار کتاب جانتے ہیں۔“ (ابھی بھی کسی کی ضرورت نہیں)

انبار الحجرت ۱۲ جون ۱۹۱۲ء
اور مولانا ابوالکلام آزاد۔ آپ لکھتے ہیں مسلمانوں کا ذکر کر کے، آج کل کے مسلمانوں کا ذکر کر کے جن میں قرآن کریم موجود تھا اس دعوے کے مطابق ہر قسم کی تبدیلی کے بغیر موجود تھا اور ہم یہ سمجھتے ہیں کہ لفظاً بالکل درست ہے۔ لیکن جہاں تک ضرورت کا تعلق ہے جہاں تک قرآن سے فیصلیابی کا تعلق ہے ان کا یہ دعویٰ بالکل جھوٹا اور بے بنیاد ہے۔ چنانچہ سنی مولانا ابوالکلام آزاد نے امت محمدیہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم یا یہ کہنا چاہیے کہ اس امت کو کس حال میں دیکھا جو حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی طرف منسوب ہونے کا دعویٰ کرتی تھی۔ وہ کہتے ہیں۔

”ان میں سے کوئی شخصیت (بہت سی شخصیتیں بیان کر چکے ہیں پہلے) اور ہلاکی ایسی نہیں ہے جو مسلمانوں پر نہ چھائی ہو اور کوئی گمراہی نہیں جو اپنے کامل سے کامل اور شدید سے شدید رہے تک اس امت میں بھی نہ پھیل چکی ہو۔
یہ مجلس احرار کے گوروں میں یہ بھی نہ چھوئے۔ کانگریس نے جب مجلس احرار پیدا کی ہے تو اصل واسطہ یہ تھے بیچ میں۔ مولانا ابوالکلام آزاد کہتے ہیں۔

”اھل کتاب نے گمراہی کے جتنے قدم اٹھائے تھے گن گن کر مسلمانوں نے بھی وہ سب اٹھائے حتیٰ کہ تو دخلوا جحوضیت لداخلتمو کا کا وقت بھی گزر چکا ہے۔
یعنی وہ وقت بھی گزر چکا جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی پیشگوئی کے مطابق ہونا تھا۔ کہ اگر تم سے پہلے یہود اور اہل کتاب گوہ کے سودا خ اور بل میں داخل ہوتے تھے تو تم بھی ضرور اس بل میں داخل ہو گے، اتنا ہم پیروی کرو گے کہتے ہیں وہ تو گزر چکا۔ وہ حالات کو گئے۔ پھر فرماتے ہیں۔

”ہماری جانیں اور ہماری رو میں اس صادق و صدوق پر قربان (یعنی حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم پر) کہ واقعی اور پچ پچ مسلمانوں مشرکوں سے

قسط دوسرا آخری
جماعت احمدیہ برطانیہ کے ۲۰ ویں جلسہ سالانہ سے
حضرت اقدس امیر المؤمنین آیدۃ اللہ تعالیٰ بفرمان اللہ عزوجل

معرکہ آراء اختتامی خطاب

موضوع: شہادت (اپریل) ۱۳۶۲ھ کو سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ علیہ السلام نے اللہ تعالیٰ بفرمان اللہ عزوجل نے ”اسلام آباد“ لندن میں منعقدہ جماعت احمدیہ برطانیہ کے ۲۰ ویں روحانی اجتماع سے جو بصیرت افروز اور معرکہ آراء خطاب فرمایا اس کی دوسری اور آخری قسط کیسٹ کی مدد سے اساطیر تحریر میں لا کر ادارہ کبڈار اپنی ذمہ داری پر ہدیہ قارئین کر رہا ہے۔ (ایڈیٹر)

سوال یہ پیدا ہوتا ہے
کہ کیا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی آمد سے پہلے یہ واقعہ گزر چکا تھا۔ کیا واقعہ قوم قرآن کو مجبور کی طرح چھوڑ چکی تھی۔ اگر چھوڑ چکی تھی تو اس سارے دعویٰ کی بنیاد ہی ہاتھ سے نکل جاتی ہے کہ قرآن موجود ہے اور بغیر تبدیلی کے موجود ہے۔ اب کسی کی کیا ضرورت ہے؟ سنئے نواب صدیقی حسن خان جن کا زمانہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے ملتا ہے، فرماتے ہیں۔
”اب اسلام کا صرف نام، قرآن کا فقط نقش باقی رہ گیا ہے۔ مسجدیں ظاہر میں تو آباد ہیں لیکن ہدایت سے بالکل ویران ہیں (کیسی حسرت ہے) علماء اس امت کے بدتر ان کے میں جو نیچے آسمان کے ہیں۔ انہیں سے فتنے نکلتے ہیں انہیں کے اندر چھپر کر جلتے ہیں“ (اقترب الساعة ص ۱۲)

”میں تیری تسلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا“
(الہام سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام)

پیشکش: عبدالرحیم و عبدالرؤف مالکان حمید ساری مارٹے۔ صالح پور۔ کنک (ارلسیہ)

مکاتیب الدین ایم۔ اے پرنٹر و پبلشر نے فنل عمر پرنٹنگ پریس قادیان میں چھپوا کر دفتر اخبار کبڈار قادیان سے شائع کیا۔ پریس ایڈیٹر: صدر امین احمدیہ قادیان

اس سے بڑا افتراء نہیں ہو سکتا

خدا تعالیٰ پر اور حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم پر۔ آپ رحمتوں کے لئے روک بن کر آئے تھے۔ خود با اللہ من ذلک؟ آپ تو لعنتوں کے لئے روک بن کر آئے تھے۔ لعنتوں کے دروازے بند کرنے آئے تھے۔ اور رحمتوں کے دروازے جاری کرنے آئے تھے۔

ان کا تصور یہ کہتا ہے کہ لعنتوں کے دروازے جاری رہیں بیشک جتنے مرضی۔ و حال تیسس کیا تیسس ہزار بھی آجائیں تو شو بسم اللہ شوق سے آتے چلے جائیں۔ ان خدا کا بھیجا ہوا نہ آئے۔ اس سے ہم برداشت نہیں کر سکتے۔ مصلح ربانی سے تکلیف پہنچتی ہے۔ اس کا کیا کام ہے بگڑے ہوؤں کی اگر اصلاح کرے؟ ضرورت ہے کہ نہیں؟ سوال یہ پیدا ہوتا ہے۔ اور اگر ضرورت ہے اور نہیں آئے گا تو اس سے بڑا الزام امت محمدیہ پر نہیں لگایا جاسکتا۔ مولانا ابوالاعلیٰ مودودی کی آوازیں ضرورت کا حال سنئے اب فرماتے ہیں:-

”اکثر لوگ اقامت دین کی تحریک کے لئے کسی ایسے مرد کامل کو ڈھونڈتے ہیں جو ان میں سے ایک ایک کے تصور کمال کا مجسمہ ہو۔ دوسرے الفاظ میں یہ لوگ دراصل نبی کے طالب ہیں۔ اگر یہ زبان سے پھر ختم نبوت کا اقرار کرتے ہیں۔ اور کوئی اجرائے نبوت کا نام بھی لے لے تو اس کی زبان گدھی سے کھینچنے کے لئے تیار ہو جائیں“

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں صحیح۔

دل ہمارے ساتھ آیا تو منہ کریں ایک ایک ہزار

خدا کی قسم دل ہمارے ساتھ ہیں۔ زبان تکرار سے بہ رہا ہے۔ تقدیر کے رہا ہے۔ خود وہ لوگ جو ہماری زبانیں گدھی سے کھینچنے پر ہر وقت آمادہ رہتے ہیں ان کے دل پیکار رہے ہیں کہ نبی سے کم نہ ہو ہماری کوئی اصلاح نہیں کر سکتا۔ ایسے مفاسد نہ بھی دنیا میں دیکھے نہیں گئے جیسے آج دیکھے گئے ہیں۔ پہلے زمانوں میں تو یہ ہوا کرتا تھا

قرآن کریم کی تاریخ کے مطابق

کہ ادنیٰ سی کمزوری آئی اور خدا نے نبی بھیج دیا۔ پاپ تول کے معیار بگڑے تو خدا نے نبی بھیج دیا۔ ہم جنسی کے تعلقات خراب ہوئے تو اللہ تعالیٰ نے نبی بھیج دیا۔ اموال میں غلط تصرفات ہوئے تو اللہ تعالیٰ نے نبی بھیج دیا۔ تول دینے کے اور ہونے اور لینے کے اور تو خدا نے نبی بھیج دیا۔ ہر چھوٹی سی چھوٹی بیماری پر خدا کے نبی آتے رہے۔ اور وہی اصلاح کرنے رہے۔ باوجود اس سے کہ اس سے پہلے کتابیں موجود تھیں۔ پھر یہ کیا بڑی؟ یہ کیا واقعات ہو گئے؟ کہ آج زمانے میں ہر وہ بیماری موجود ہے جس بیماری کا کوئی انسان تصور کر سکتا ہے۔ اس پر تو وہی ایک انسان کے صاحب دانش کا قول مجھے یاد آجاتا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ:-

”آج جو کچھ میں دیکھ رہا ہوں وہ ساری باتیں ترک کر دو۔ جس بیماری کو لوطیت یا ہم جنس سے تعلقات کہا جاتا ہے اگر صرف اسی کو دیکھا جائے تو اگر آج خدا کی طرف سے کوئی نہ آیا تو قیامت کے دن سدوم کی بستی جہاں حضرت لوطؑ آئے تھے وہ بند کا گریبان پکڑے گا کہ اے خدا! ہم سے لاکھوں گنا زیادہ یہی بد معاشی دنیا میں ہوئی اور تو نے کسی کو نہیں بھیجا اور ان کو ہلاک نہیں کیا۔ یہی کیوں ہلاک کر دیا؟“

اسی جہنم کے نتیجے میں؟ ایک سبب ہم ہزاروں لاکھوں جہنم نئے نئے ایجاد ہونے لگے۔ ظلم اور سفالی کی نئی نئی راہیں نئی نئی ترکیبیں دنیا میں ایجاد کی گئیں اور جاری کی گئیں۔ اور ابھی یہ کہتے ہیں کہ کسی آنے والے کی ضرورت نہیں۔ ان دجال آپس تو شو بسم اللہ۔ اللہ کا نبی نہیں۔ وہ ہم برداشت نہیں کر سکتے۔

ملحق ہو گئے اور دین توحید کا دعویٰ کرنے والوں نے بت پرستی کی ساری ادائیاں اور چالیں اختیار کر لیں۔ اور جس لانت اور عروسی کی پوجا سے دنیا کو نجات دلائی گئی تھی اسی کی پوجا سے شروع ہو گئی۔ (متذکرہ صفحہ ۲۷ مولانا ابوالکلام آزاد) کتاب تو موجود ہے، یہ کیا گزر گئی بیٹا؟

یہ کیا قیامت ٹوٹ پڑی؟

کہ جس لانت اور عروسی سے نجات دلائی گئی تھی پھر اسی کی پرستش شروع ہو گئی وہ تمام ہائیکیاں وہ تمام لعنتیں جن کا ذکر کرتے ہیں۔ مولانا آزاد لکھتے ہیں آج اُمت میں یورپی طرح بدرجہہ کمال رائج ہو چکی ہیں۔ کیا کسی سب سے؟ خدا کی طرف سے بھیجے ہوئے کی کمی ہے۔ آسمانی مژگی کی کمی ہے۔ اس مصلح کی کمی ہے جس کی پشت پر خدا کھڑا ہوتا ہے جسے اپنے حکم سے بھیجتا ہے۔ اپنے لور سے بصیرت عطا فرماتا ہے۔ وقت بخیر شمس ہے نصرت دیتا ہے اور یہ طاقت عطا کرتا ہے کہ وہ بگڑی ہوئی قوم کے حالات کو بدلتا شروع کر دے۔

اور ایک اور مفکر اسلام یعنی ان کے نزدیک جو مفکر اسلام ہیں علامہ اقبال ہیں۔ انہوں نے اُمت محمدیہ کو دکھا تو اُمت محمدیہ جاتا ہے، مگر دکھ بڑا ہوتا ہے یہ کہتے ہوئے۔ کہونکہ ابھی چیز تو اچھے کی طرف منسوب کرتے ہوئے مزا آتا ہے۔ جب بری بات ہو رہی ہو تو بالکل دل نہیں چاہتا۔ غالباً اکی نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جب بگڑے ہوئے علماء کا ذکر فرمایا تو کہا علماء ہُمْ شَرٌّ عَنِ تَحْتِ اَدِيمِ السَّمَاوِ۔ ان لوگوں کے علماء میرے نہیں ہیں۔ جہاں اپنے علماء کی بات کی زبان فرمایا علماء اُمَّتِي كَاثِبِيَاءِ بِيْحِي اَسْوَا اَتِيْل۔ میں اس مضمون کے تابع مجھے بڑی تکلیف پہنچتی ہے جب یہ کہتا ہوں کہ اُمت محمدیہ کا یہ حال ہے۔ اس لئے یہ کہنا پڑتا ہے کہ آج کل کے مسلمانوں کا یہ منسوب تو ہیں، زیانت داری سے منسوب ہوتے ہوں گے۔ خود شش بھی ہوتا ہوگی۔ لیکن بدقسمتی ہے کہ فیض نہ پاسکے۔ علامہ اقبال لکھتے ہیں:-

شور ہے ہو گئے دنیا سے سلاں نابود

اِنَّا لَبَدِي وَاِنَّا لَلْبَسِرَا جِيُوْن۔ کہتے ہیں شور ہے کیا یہ شور؟ فرماتے ہیں:-

میں یہ کہتے ہیں کہ تھے بھی کہیں اسلام موجود

ایسے تصور ہوئے ہیں گویا کبھی تھے ہی نہیں۔ مفکر اسلام فرماتے ہیں۔ کیا اب تم چھوڑو؟

وضع میں تم ہوں نصاریٰ تو تمدن میں ہنوز

یہ مسلمان ہیں جنہیں دیکھ کے شرم بائیں ہنوز

لوں تو سب بھی ہو مہر زابھی ہو، افغان بھی ہو

تم بھی کچھ ہو، بتاؤ تو مسلمان بھی ہو

ارے کیا کریں گے؟ قرآن کی بات نہیں مانی، حدیث کی بات نہیں مانی۔ اس مفکر اسلام کی تو مانتی پڑے گی۔ اور مولانا مودودی عظیم مرتبہ حاصل ہے ان کو موجودہ حکومت میں۔ آپ تو فوت ہو چکے ہیں مگر مودودی نے تو اسی طرح چل رہی ہے۔ اور بڑی لوانتیں ہیں حکومت کی ان پر۔ فرماتے ہیں:-

”خدا کی شہادت میں کوئی ایسی چیز نہیں ہے جن کی بنیاد پر اللہ حدیث سے حتمی ہو رہی۔ بیوی شہید اور سنی وغیرہ الگ الگ سببیں بن سکیں۔ یہاں پر اللہ کی پیدائش ہوئی میں (خطبات طبرستان) اور عجیب بات یہ ہے کہ نہ سبب ہو کہتے ہیں امر واقعہ کے طور پر اس کو خود تسلیم نہیں کرتے۔ یہ کہنا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کسی مسم کا کوئی نبی نہیں آئے گا، رو طرح سے کہا جاسکتا ہے۔

اقلے یہ کہ وہ ضرورت ہی کبھی پیدا نہیں ہوگی جس کے پیش نظر انبیاء آیا کرتے ہیں۔ اور یہی دعویٰ انہوں نے کیا ہے اور یہ بات میں نے غلط ثابت کر دی قرآن شریف سے اور خود ان کے کلمات سے۔ دوسری یہ کہا جاسکتا ہے کہ ضرورت تو پیدا ہوگی مگر خدا نہیں بھیجے گا۔

ہم مہدی کا کس شدت سے انتظار کرتے ہیں
اگر کتاب مکمل ہے

تو امام مہدی کی پھر کیا ضرورت ہے۔ اس بے چارے نے کیا کرنے مانا ہے
اگر مکمل کتاب کے بعد ضرورت کوئی نہیں رہتی کسی مصلح کی تو امام مہدی
کا گناہا سبھی پھر خدا کیوں چلائے گا کہتے ہیں۔
اگر اللہ میں سے کسی بزرگ کو چند لمحوں کے لئے قوم کی حالت زار پر
بھی توجہ کبھی ہوتی تھی تو یہ کہہ کر خود اپنے اور عقیدت مندوں کو تسکین
دیتے تھے کہ اب ہماری اور تمہاری کوششوں سے کیا ہو سکتا ہے؟ قدرت
سے حال خراب ہے کوئی نئی بات نہیں ہے اب تو قیامت قریب ہے
اور مسلمانوں کی تباہی لازمی ہے۔ چارے کا بول کو امام مہدی کے نکلنے کے
انتظار میں ملتوی کر دینا چاہئے۔ (تذکرہ طبع دوم ص ۱۰۰)

خدیجوں کے ایک مبصر لکھتے ہیں کہ۔
”اگر کسی وقت میں نوع انسان تعلم روحانی کی محتاج تھی تو اب
بھی ہے الا یہ کہہ دیا جائے کہ کبھی انسان محتاج پیغمبر امام و مسلم
روحانی و حصار لکھتے ہیں سوائے اس کے کہ یہ کہہ لیں کبھی بھی انسان
کو کسی خدا کے بھیسے ہوئے کی ضرورت نہیں تھی (اگر کبھی بھی تھی
تو آج بھی ہے اور نبشت علیین الہی عاذا اللہ فضول اور لغو ہے
اگر یہ کہہ دو تو پھر بے شک ظنکار اٹھل کر رہو۔ درم جو اول ضرورت
کو تسلیم کرتا ہے وہ اب بھی مانے گا اور وجود امام کو تسلیم کرے گا
کو مانا ہے وہ اب بھی مانے گا اور وجود امام کو تسلیم کرے گا
وجود امام خرا زمان کا شکر تمام انبیاء اولیاء کا شکر ہے اور یہی
قول پیغمبر سے ثابت ہے۔ (صلی اللہ علیہ وسلم) العرط السوی ص ۱۰۰
لیکن یہ ایک مفکر اسلام کے بغیر تو یہ بات نہیں مانیں گے۔ اب
ہیں مفکر اسلام کا حوالہ تلاش کرنا پڑے گا۔ اس کے لئے کافی حجت کرنا
پڑے گی۔ انبال نامہ حصہ اول خط بنام سرانہ لادین صاحب پال ص ۱۰۰ پر

مفکر اسلام کا یہ قول

روح ہے۔
”کاش کہ مولانا نظامی کی دعا اس زمانے میں قبول ہو اور رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم پھر تشریف لائیں اور ہندی مسلمانوں پر انبیا دین
بے نقاب کر دیں دینی محمد مصطفیٰ کے آئے بغیر اصلاح ممکن ہی نہیں
ہے وہ اور دین تھا جو وہ نے کر کے تھے۔ یہ اور دین ہے جس
دین کے تصور میں یہ لوگ بس رہے ہیں۔ اب تو آپ ہی تشریف
لائیں تو پھر ہی ممکن ہے کہ سچے دین کا دنیا کو ترنگے۔“
مفکر اسلام نے آخر کبھی تو کوئی سچی بات کرنی سکتی نا۔ کر دی ہے سچی بات
کیونکہ اس لئے سچی بات کہی ہے کہ قرآن کریم میں بعینہ یہی بات صریح
ہے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

هُوَ الَّذِي بَدَعَكُمْ فِي الْآيَاتِ مِنْ رَبِّكُمْ
تَلَوْنَا عَلَيْكُمْ آيَاتِهِ وَبَيَّزْنَاكُمْ فِيهَا مَا يَكْفُرُونَ
بِهَا لَكُنْتُمْ أَكْثَرُ نُكَارًا كَانُوا مِنْ قَبْلُ لَعَنَ
قَسَائِلُ مَبِينٍ ۝ وَآخِرِينَ مِنْهُمْ لَمَّا يَلْحَقُوا
بِهِمْ وَهُوَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ ۝ ذَلِكَ فَضْلُ اللَّهِ

يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ ذُو الْفَضْلِ الْعَظِيمِ ۝
ذہی خدا ہے جس نے محمد مصطفیٰ کو امین میں سے ایک مرتبہ نبوت
فرمایا بعینہ فی الامین وبتولادہ انہیں میں سے اور پھر کیا کیا
اس نے آیات کی تلامذت کی۔ اس نے تزکیہ نفس کیا۔ اس نے
علم و حکمت کے جام ان کو پلائے۔ حالانکہ اس سے پہلے یہ کھلی کھلی
گمراہی میں تھے اور آخر میں میں بھی اس کی ضرورت ہوگی توئی اور نہیں ہے
جب یہ تسلیم اور اس کی حکمتیں ان کے ماتھے سے جاتی رہیں گی تو پھر کوئی
نہیں بتائے گا۔ یہی محمد یعنی اس کا خاتم کامل ہے جو اس میں مذہب
ہو کر اس سے پاک آگے اس فیض کو جاری کرے اس کے سوا اب کوئی
نہیں آسکتا۔ و آخرین منهم لَمَّا يَلْحَقُوا بِهِمْ لَمَّا يَلْحَقُوا بِهِمْ
بعد میں آنے والے آج تک جن کی ملاقات نہیں ہو سکی وہو العزيز
الحکیم وہ غالب ہے اس بات پر کہ دور کے زمانوں کو پہلے زمانوں
سے ملا دے اور کس کو دے گا؟ کیسے دے گا؟ کیوں دے گا فرمایا
ذَلِكَ فَضْلُ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ تَبَارَكَ اسْمُ اللَّهِ الْعَظِيمِ
آئے گی جہاں سے چاہوں گا جس کو چاہوں گا دوں گا۔ ذَلِكَ فَضْلُ اللَّهِ
يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ ذُو الْفَضْلِ الْعَظِيمِ جس کو چاہتا ہے۔
خدا ایسا فضل دیتا ہے۔ تم کون ہوتے ہو خدا کے فضل تسلیم کرنے والے۔
فَضْلٌ يُقْسِمُونَ وَحَمْدٌ رَبِّكَ يَهْدِي مَضْمُونٌ ہے جو یہاں ہر باگیا
ہے اور نبوت کے ساتھ اس کا تعلق ہے

حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت تائید

کے ساتھ اس کا تعلق ہے۔ علماء دین کہہ کر دامن بچانے کی کوشش کرتے ہیں
کہ یہاں تو جن آخرین کا ذکر ہے وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ
کے آخرین ہیں وہ لوگ جو ابھی حضور اکرم سے ملے نہیں تھے یا صحابہ سے
نہیں ملے تھے کچھ سہر کرانا تھا لیکن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے
زمانے میں آنا تھا اس مضمون کو اس تعبیر کو حضرت محمد مصطفیٰ صلی
اللہ علیہ وسلم فرمادے فرماتے ہیں اور بخاری کی حدیث ہے
جس سے زیادہ قوی حدیث ہمارے اتنے ایمان اور یقین کے مطابق
ممكن نہیں۔ روایت علی آتا ہے کہ جب یہ آیات آنحضرت صلی اللہ علیہ
وسلم نے آتہ وسلم نے تلامذت فرمائی تو صحابہ کی مجلس میں سے ایک
نے سوال کیا کہ میں ہوں اللہ کے رسول اور کون و کس میں
جو اتنے خوش نصیب ہیں گویا کہ جن میں آپ کی بعثت تائید
پورہ ہی ہے۔ پہلی بات جو معلوم ہوئی رسول اکرم کے جواب سے
وہ یہ تھی کہ وہ آخرین اس زمانے کے آخرین لازماً نہیں۔ بلکہ بہت
دور کے آخرین ہیں تاریخی کے زمانے کے آخرین ہیں، جہات کے
زمانے کے آخرین ہیں، امین میں سے ہیں گویا۔ ایک وہ حالت ہوگی
جیسے عرب کی پہلے حالت ہو چکی تھی۔ اسی حالت میں بعثت تائید
مقدر ہے جس حالت میں بعثت ادرنی مقدر تھی را آخرین منهم
محمد مصطفیٰ دوبارہ آئیں گے وہ بھی ان جیسے ہی ہوں گے ان
جیسے ہو چکے ہوں گے۔ خاتمہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم
نے جواب دیا حضرت مہمانِ خدا کی کف سے پر ہا تو رکھ کر فرمایا
لَوْ كَانَ الْإِيمَانُ بِالْشَّرِيعَةِ لَنَالَهُ رِجَالٌ مِنْ
حَقُولِهِ

”خدا ہماری تمام تدبیروں کا شہسب ہے“
(کشتی نوح)
فون: ۲۵۰۲۲۱
GLOBE EXPORT : شروام : ۷۰۰۰۷۲ کلکتہ
پیشکش: گلوب ریسرچ اینڈ پبلسنگز پرائیویٹ لمیٹڈ راینڈ اسرانی کلکتہ

اور ایک روایت میں ہے۔

لوکان الايمان بالثريا لئلا له رجل من هؤلاء
کہ اگر ایمان ثریا پر بھی چلا گیا تو تو یہ مسلمان فارسی میں سے ان لوگوں میں سے
ہوں گے کچھ جو اسے دوبارہ کھینچ کر لے آئیں گے۔ یعنی یہ آخرین منہم
کون ہیں اس زمانے کی پیداوار میں جب ایمان ثریا پر جا چکا ہوگا تو کیا نوز
بالقہ میں ذلک حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں آیا
ہو سکتا تھا؟ آج تو زمانے میں اگلی تین نسلیں روشنی کی نسلیں ہوں
گی۔ میرا نور الیسا ڈر نہیں جو اچانک نظروں سے غائب ہو جائے۔ دنیا
کا نوز بھی تو اچانک غائب نہیں ہوا کرتا۔ اس کے ڈرنے کے بعد
شفق رہتی ہے نیکن

میں اس شان کا آفتاب ہوں

کہ میرے جانے کے بعد تین صدیوں تک وہ شفق باقی رہے گی اور تم اس
نور کو دیکھتے رہو گے۔ پھر اندھیرے کا زمانہ آئے گا۔ اس وقت بھی کوئی
نہیں آئے گا۔ یہاں تک کہ وہ رات گہری ہو جائے گی اور یوں محسوس
ہوگا کہ گویا ایمان دنیا سے اٹھ چکا ہے۔ پھر ہو گئی ہے دنیا کلیتہً۔ نور ایمان
بہر جانا اور۔ یہ حضرت رسول اکرم کے زمانے کے آخرین کیسے ہو گئے۔ یہ تو
ظاہر بہت دور کے اخویں ہیں اس زمانے کے آخرین ہیں جس زمانے
کے متعلق مفدا اسلام لکھ رہا ہے۔

”کاش کہ مولانا نظاسی کا دعا اس زمانے میں مقبول ہوا۔
رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم پھر تشریف لائیں اور ہندوی مسلمانوں
پر اپنا دین بے نقاب کریں۔“

وہ صلک کو دانے کے لئے تم سے جو تم کر رہے ہو نوز بالیقین
ذکر پر دنیفر مکینزی اپنی کتاب ”انڈر ڈکشن ٹو سوشیا لوجی“ کے آخری
دو پیرا گراف میں ایک بات لکھتے ہیں۔ بڑی دلچسپ بات ہے کہتے
ہیں:-

”مکمل انسانوں کے بغیر سائنسی معراج کمال تک نہیں پہنچ
سکتی اور اس غرض کے لئے محض عرفان اور حقیقت آگاہی
کافی نہیں ہے۔ بلکہ ایمان اور تحریک کی قوت بھی ضروری ہے
یہیں معظم بھی چاہیے اور پیغمبر بھی۔ غالباً ہمیں ایک نئے مسیح
کو ضرورت ہے۔ اس عہد کے پیغمبر کے لئے ضروری ہے کہ وہ
اسی نظام فراہم میں دعا و تبلیغ کرنے۔“

یہ تو غیر مسلم ہے۔ یہ تو مفدا اسلام نہیں ہے۔ اس کو میں نے کیوں
چین لیا اس کی بنا ہے۔ علامہ اقبال اپنے خط مورخہ ۲۲ جنوری ۱۹۲۱ء
نام ڈاکٹر مکسن میں لکھتے ہیں:-

”پر دنیفر مکینزی کی کتاب ”انڈر ڈکشن ٹو سوشیا لوجی“
کے یہ دو آخری پیرا گراف کسی قدر صحیح ہیں۔“
کتنے ہیں HOW TRUE HE کتنی سچی بات کر گئے ڈاکٹر مکینزی
اس زمانے میں

ہمیں پیغمبر کی ضرورت ہے

اور پیغمبر ہی کی نہیں ایک مسیح کی ضرورت ہے۔ مفدا اسلام اس کی بھی
تائید کرتا ہے اور کس حسرت سے کہتا ہے کیا عہدہ بات کر گیا ہے۔

گویا کاش یہ میں نے کہی ہوتی۔

اب نئے ایک اور قطعہ ان کا۔ عجیب دلچسپ کتابچہ لکھا ہے انہوں نے
کہتے ہیں کہ
”رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد اگر کسی شخص نے نبوت کا دعویٰ
کیا ہے تو اسے مسلمانوں نے بے درنگ کاڑھا اور شتر گردانا ہے اور پوری
نے کبھی کسی ایسے شخص کو ساتھ بحث و تھیس کو ضروری نہیں سمجھا اور نہ ہی گوارا
کیا۔ یہ ثبوت ہے اس بات کا کہ حضرت مرزا صاحب اپنے دعویٰ میں جھوٹے
اور پھر فرماتے ہیں:-

گزشتہ چودہ سو سال کے درمیان قائم البین کی تہا ہونا
میں مسلمہ تشریح و تفسیر یہ رہی ہے کہ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ
علیہ وسلم خدا کے آخری نبی تھے اور ان کے بعد کوئی نبی نہیں آئے گا۔
یہ تو پچھلے میں پڑھ چکا ہوں۔ آگے جو نتیجہ نکال رہے ہیں وہ اسی کا
اس سے نقل ہے۔

”اسی غیر منزل عقیدے کی بنیاد پر وہ ہر ایسے آدمی کے
خلاف صف آرہ رہے جن نے نبی ہونے کا دعویٰ کیا۔ زمانہ بعد میں
اسلام کی پوری تاریخ کے دوران امت مسلمہ نے ایسے کسی آدمی کو کبھی
معاف نہیں کیا جس نے نبوت کا دعویٰ کیا ہو۔“

چونکہ یہ واقعہ گزرا ہے اس سے ثابت ہوا کہ کوئی نبی نہیں آ سکتا
اس سے ثابت ہوا کہ نوز باللہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے
دعویٰ میں جھوٹے ہیں۔ اس میں بھی عجیب تبلیغی اور پیر پھیر سے کام لیا
گیا ہے۔ تاریخ جہاں سے شروع کرنی چاہئے تھی وہاں سے نہیں
کی بلکہ تاریخ کا بڑا حصہ چھایا گیا ہے اور حقوڑا سا حصہ پیش کیا گیا
ہے۔ دعویٰ یہ یوں نہیں بنتا۔ دعویٰ یہ بنتا ہے کہ جب سے دنیا بنی ہے
آدم علیہ الصلوٰۃ والسلام سے لے کر حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم
آج تک

دنیا کہ یہ دستور رہا ہے

کہ ہر دعویٰ نبوت کی مخالفت کرتی ہے اور کم از کم نئے دعویٰ داران
نبوت کی تو ضرور مخالفت کرتی۔ یہ دعویٰ درست ہے آدم سے شروع
ہوتا ہے۔ اگر یہ دعویٰ ہم کر سکتے ہیں اور قرآن بعینہ یہ دعویٰ میں بتاتا
ہے۔ حسرتیں بیان کر کے بتاتا ہے۔ کہتا ہے نبی آدم کے اور حسرت
سے انسانوں پر کبھی بھی کوئی نبی آیا نہیں آیا جس کے ساتھ انہوں نے
خون سلوک کیا ہو۔ ہمیشہ اس کو رد کرتے ہیں۔ اس پر ظلم کرتے ہیں۔
اس پر کھٹھا اور مذاق کرتے ہیں۔ یا حسرت کا علی العباد۔ اپنے
بندوں پر خدا بندوں پر خالق حسرت رہا ہے تو یہ تو ایک قاعدہ کلیتہً
ہے جو ہمیشہ سے جاری ہے۔ اس قاعدے کو تسلیم کرنے کے بعد کیا تم
ہر نبی کا انکار کر دو گے۔ اس لئے کہ اس کی مخالفت کی گئی تھی اس
سے وہ نتیجہ کس طرح نکل گیا جو تم نتیجہ نکال رہے ہو۔ امت موسوی
میں کیا یہ واقعہ نہیں ہوا اور قرآن کریم کی وہ آیات میں پہلے پڑھ چکا
ہوں کہ ہر نبی جو موسیٰ کے بعد آیا ان میں سے ہر ایک مخالفت کی گئی
تو جھوٹوں کی بھی گئی ہوگی لیکن اللہ اس کو نظر انداز فرماتا ہے اس
نئے کوئی معنی نہیں۔ خدا کے نزدیک تو معنی اس بات میں کہ حسرت ہے

بادشاہ تیرے کپڑوں سے برکت ڈھونڈیں گے

(الہام حضرت مسیح موعود علیہ السلام)

SK. GHULAM HADI & BROTHERS

(READY MADE GARMENTS DEALERS

CHANDAN BAZAR BHADRAK & BALASORE (ORISSA)

پیشکش ہے۔

کہ بچوں کی مخالفت ضرور ہوتی ہے۔ پس وہ جو مطلب تم حاصل کرنا چاہتے ہو وہ تو اس سے حاصل نہ ہوا۔ اب میں اس مضمون کو آپ کو سمجھانا ہوں کہ قرآن کریم کس روئے کے متعلق ہدایت فرماتا ہے کہ جب تم کسی دعویٰ پر نبوت کی بات سناؤ تو کیا روئے اختیار کرو۔ اگر قرآن کے دعوے کے مطابق روئے ہو گا تو ہم اس کو تسلیم کریں گے۔ اگر مخالف روئے ہو گا تو ہم اس کو تسلیم نہیں کریں گے۔ قرآن کریم حضرت موسیٰ کے زمانے کا ایک واقعہ بیان فرماتا ہے۔ فرماتا ہے جب حضرت موسیٰ نے دعویٰ کیا اور مخالفین ہوئے تو قوم کے بڑے لوگ یہ منصوبے بنا رہے تھے کہ موسیٰ کو قتل کر دیا جائے۔ اس وقت ان ہی کی قوم سے ایک آدمی جو نبی ایمان چھپانے ہوئے تھا اس نے کہا کہ ایسا نہ کرو ان ایک کا ذبحاً فعلیہ کذبہ دان یلک صادقاً یصمکم بعض الذوی بعد کہ کہ دعویٰ نبوت ہی تو ہے تمہیں کیا پتہ سچا ہے کہ جھوٹا ہے ایک بات تمہیں میں بتا دیتا ہوں کہ اگر جھوٹا ہے تو اس کا جھوٹ ہر حال میں پر نہیں پڑے گا اس کا جھوٹ اس پر پڑے گا کیونکہ جھوٹے کو توفیق ہی زیادہ جانا ہے وہی اہل ہے اس بات کا کہ جان سکتے کہ جو میں نے نہیں کہا وہ کوئی میری طرف منسوب کر رہا ہے یا نہیں کر رہا ہے تو فرمایا مضمون وہی ہے کہ ماں سے زیادہ چھپا کتنی کہلائے۔ تم خدا سے زیادہ غیرت دکھا رہے ہو۔ اگر وہ جھوٹا ہے تو میں تمہیں ایمن دلانا ہوں کہ اس کے جھوٹ کی وجہ سے تم سچے نہیں پکڑے جاؤ گے۔ پھر نصیحت کیا پڑی ہے ان ایک خطرہ ضرور ہے ان ایک صادقاً اگر وہ سچا نکلا۔ اسلام کتاب ہے تو پھر تو مارے گئے یصمکم بعض الذوی بعد کم پھر تو جتنے وعدہ کرتا ہے وہ تمہیں پہنچ ہی جائیں گے۔ پھر تم بیچ کے نکل نہیں سکتے۔ یہ ہے دعویٰ داران نبوت کے متعلق وہ رد عمل جو قرآن کریم درست قرار دیتا ہے اور اگر اس کو درست قرار نہ دیتا تو رد فرمادیتا۔ یہ تو ایک عام آدمی کی بات تھی کسی نبی کی بات نہیں تھی جو محفوظ کی جاتی یہ کسی صاحب جرات صاحب ایمان کی بات بھی نہیں تھی۔ کمزور آدمی خدا فرماتا ہے ایمان چھپانا پھرنا ہے لیکن بات ایسی پیاری کر گیا بات ایسی بھی کر گیا کہ پھر مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے خدا نے اسٹار دکھا وہ بات اور جب آکھنور کے اوپر قرآن نازل فرمایا تو ساتھ یہ بھی بتا دیا کہ

ایک بہت پیاری بات

ہوتی تھی میں تجھے بھی بتا دیتا ہوں۔ یہ ہے جو تیرے دعوے کے مقابل پر ان لوگوں کو کرنا چاہئے طبیعی کل یہ بات سچی تھی ویسی آج بھی سچی ہے تو قرآن کا طرز عمل تو یہ ہے لیکن قرآن کے کس کس طرز عمل کے متعلق ہم ہمیں بتائیں تم تو ہر طرز عمل سے ناامل ہو چکے ہو۔ اسی دعویٰ پر جو کیا گیا ہے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تائید میں ایک بات ایسی بھی کہ دی گئی ہے جو ان کریمہ ہوتا تو کبھی بھی نہ پھر وہ بات کہتے۔ بے دقتی میں ایسی بات کر گئے ہیں کہ سوچا ہی نہیں اس کا مطلب کیا کہنے کا۔ دعویٰ یہ کیا ہے کہ امت محمدیہ نے ہر جہت سے ایک سلوک کیا ہے اور اس سلوک میں تم کوئی تبدیلی نہیں دیکھو گے اور اس سلوک میں یہ بات شامل ہے کہ اس سے نہ کہیں مباحثہ کیا نہ مناظرہ کیا نہ بحث و تجویس کی اور جھوٹا کہہ کر ایک طرف چھوڑ دیا گیا اور اس کی مخالفت شروع کر دی گئی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ساتھ تم نے یہ سلوک نہیں کیا، جو انوں والا سلوک نہیں کیا تم نے۔ مناظرے بھی کئے، مباحثے بھی کئے، مبالغے بھی کئے۔ وہ تاریکی باتیں کہیں جو نوح سے آپ کے منکرین کیا کرتے تھے اکثر ت حیدر اللہ کو آواز آیا کرتی تھی۔ لے لے لے جھگڑنے والے لے لے ویلیں پیش کرنے والے خدا کے نبی کہلانے والے اتنے مدعی کردی ہے باتوں کی۔ اب بس کہ ہم نے خوب مقابلے کئے خوب تجویس کیں۔ تو تم تو وہ سلوک کر رہے ہو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

سے اپنے اقرار سے مطابق جو ہمیشہ سے نبیوں سے ہوتا چلا آیا ہے اور تمہارے سلوک کی دیکھ قیمت بھی کیا ہے۔ خدا بھی وہی سلوک کر رہا ہے جو ہمیشہ سے نبیوں سے ہوتا چلا آیا ہے۔ اب نئے حضرت امام ابن قیمؒ وہی عظیم الشان عالم دین جو قرآن کے فلسفہ دان ہیں اسلام کے جنہیں منکر اسلام کے نام کے ساتھ اس قرطاس ابض میں یاد کیا جاتا ہے وہ اس مضمون میں کیا فرماتے ہیں کہ لوگ کیوں مخالفت کیا کرتے ہیں۔ کیا مخالفت جھوٹا ہونے کی دلیل ہے کیا قیمت سے فرماتے ہیں۔

نَحْنُ لَا نُنْكِرُ اَنَّ كَثِيْرًا مِّنَ الْكٰذِبِيْنَ قَامُوْا فِى الْوُجُوْدِ وَظَهَرَتْ لَهُ شَوْكَةٌ وَّلٰكِنْ لَّمْ يَتِمَّ لَهُ اِسْرَافٌ وَّلَمْ تَطُلْ مَدَّتُهُ بَلْ سَلَطَ عَلَيْهِ رُسُلُهُ وَاتَّبَعُوْهُمْ فَمَنْعُوْا اَثْرَهُ وَتَطْعَمُوْا دَابْرَهُ وَشَافَتْهُ هٰذِهِ سَنَةٌ فِى عِبَادَةِ مَنَاقِمَاتِ الدُّنْيَا وَاٰلِىْ اَنْ يُّوْتِى الْاَرْضَ مِنْ مَّوْجِهَا

مخالفت انبیاء کی تاریخ

کو محمد رسول اللہ صلعم سے شروع نہیں کرتے بلکہ فرماتے ہیں کہ جب سے دنیا بنی ہے یہی تاریخ جاری ہے اور پھر اس تاریخ کی روشنی میں سچے اور جھوٹے میں فرق کیے کیا جا سکتا ہے وہ مضمون بھی بیان فرماتے ہیں۔ فرماتے ہیں۔

ترجمہ ہم اس بات کا انکار نہیں کرتے کہ بہت سے کذاب اور جھوٹے دعویٰ پیدا ہوئے ہیں اس میں کوئی شک نہیں اور ان کی ابتداء شوکت بھی ظاہر ہوئی یہ ایک ایسا عمدہ شکر کا کام ہے کہ جس پر پھر کر میں روشنی ڈالوں گا پھر آگے چلوں گا۔ واقعی منکر اسلام ہیں، واقعی بہت عظیم مقام رکھتے ہیں اس سے کوئی انکار نہیں۔ چار میں سے تین کو تو کسی منظور کر چکا ہوں اور یہی منظور نہیں کیا اسے پر حکمت کی بنا پر۔ میں جانتا ہوں کہ بہت بڑے بڑے چوتھے بڑے بزرگ اسلام میں گزرے ہیں۔ غلطیاں ان سے کرتی ہیں۔ ساری باتیں تو درست نہیں کہہ گئے لیکن منکر ضرور تھے بڑی ذرات فائز کے ساتھ مطالعہ کرتے تھے مسائل کا اور بڑے بڑے مجیب عظیم حکمت کے موتی نکال کر لاتے تھے۔ یہ جو فرمایا ان کی ابتداء شوکت بھی ظاہر ہوئی اس میں جھوٹے نبیوں کی ایک علامت ظاہر کی گئی ہے۔ امر واقعہ یہ ہے اور تاریخ اسلام بھی اس بات کی گواہ ہے کہ کبھی کسی تدعی نبوت نے بفر کسی تومی یا دقتی سہارے کے دعویٰ نہیں کیا۔ مسیلمہ کذاب جس کا نام بہت چا چا کر یہ بیٹہ میں سلیمہ کذاب کے ساتھ بھی ایک قوم کھتی اور ہر جھوٹا دعویٰ دار جو ہوا ہے اس کا آواز تائید سے ہوا ہے نہ کہ مخالفت سے۔ ایک شوکت کے ساتھ اس نے کام شروع کیا ہوا ہے۔ ایک جتھہ اس کے ساتھ ہوا کرتا تھا۔ ایک بھی ایسا واقعہ نہیں ہوا کہ کوئی جھوٹا دعویٰ دار ہو اور اس کی یہ کیفیت ہو کہ پہلے تو ساری قوم میں مروج ہوا اس سے امیدیں بھی باندھی جا رہی ہوں، وہ ہر دعویٰ دار اور ایک دعویٰ کرنے کے تمام دنیا کا منسوب بن گیا ہو اور اس کا آواز شوکت کی بجائے ذات اور دنیا کی رسواں سے ہوا ہو

کتنا عظیم الشان فرق ہے؟

کتنا باریک فرق ہے؟ عظیم الشان ہونے کے باوجود جس کو طرف حضرت ابن امام ابن قیمؒ کی نظر گئی ہے اور چھوٹے سے فرقے میں یہ حکمت کا موتی نکال دیا ہے فرماتے ہیں۔

ترجمہ ابتداء شوکت بھی ظاہر ہوئی لیکن وہ اپنے مقصد کو پہنچنے کے لئے اور نہ ہی ان کی تدت بھی ہوئی بلکہ اللہ تعالیٰ کے رسولوں

اور ان کے اتباع نے بہت جلد ان کی بیخ کنی کر کے ان کو بے نام و نشان کر دیا اور ان کی گردن توڑ دی۔ ابتداءً دنیا سے اللہ تعالیٰ کی اپنے بندوں میں یہی سنت رہی اور تا قیامت رہے گی۔

اب ابن تیم کی بات بھی کاٹو۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ساتھ تم نے کیا سلوک کیا۔ حضرت ابن تیم تو کہتے ہیں کبھی مدت نہیں ہوئی اور تم کہتے ہو سو سال گزر چکے ہیں اور ہر مخالفت کے باوجود بڑھتے ہی چلے جا رہے ہو۔ کچھ پیش نہیں جاتی۔ ہر مخالفت کی ناکامی اور روائی کا تم خود اپنے منہوں سے اور اپنے قلموں سے قرار کرتے ہو۔ جا رہے ہو اور ہر مخالفت کے بعد تمہیں یہ تسلیم کرنا پڑتا ہے کہ پہلے سے بڑھ گئے ہیں کم ہونے کی بجائے اور جانتے ہو کہ کوئی بھی حیثیت نہیں تھی جب حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے دعویٰ کیا ہے تو میں چھوڑ گئے تھے اور بڑے فخر سے تم نے اسی مقالے میں اپنے لکھا ہے کہ اپنے بھی چھوڑ گئے تھے۔ میں نے بھی ایمان لائے اور تیری رشتہ دار بھی تب شکر ہو گئے تھے۔ یہ ہے فطرت کی شان امام ابن تیم سے پوچھا کہ کچھ پتہ نہیں اگر قرآن کا مفہوم براہ راست نہیں سمجھتے تو ان آیتوں سے سیکھو جن کو تم مفکر اسلام سمجھتے ہو۔ کتنا نمایاں آیتیں فرق ہے؟ جھوٹی نبوت کا آغاز ظاہری ابتدائی شریعت سے ہوتا ہے جھوٹی نبوت کا ایک جگہ نظر آتی ہے ایک دوسرا ایک دوسرا نظر آتا ہے اور دیکھتے دیکھتے خدا اسی شان کر گیا میسٹ کر دیتا ہے۔ اور بے نیکی شان؟ (آغاز) اتنی دردناک حالت سے ہوتا ہے کہ اپنے عزیز اقرباء بھی سارے اسے چھوڑ دیتے ہیں کوئی بھی نظر نہ دیتا میں اس کا نہیں دیتا اور تمام دنیا اس کو مٹانے کی کوشش کرتی ہے اور پھر بھی خدا نہیں مٹنے دیتا اور خدا کا تقدیر برابر غالب آتی ہے کہ کتب اللہ لا غلبہ علیہم انما درسلنا یرسل فیہم فرض کر لیا ہے اپنی ذات پر کہ لازماً میں اور میرے رسول غالب آئیں گے۔

اور جہاں تک مخالفت کا تعلق ہے کیا امام مہدی کی مخالفت نہیں ہوگی؟ کیا مسیح کی مخالفت نہیں ہوگی؟ یعنی سچے امام مہدی کی

جس کے تم بھی منتظر ہو

سچے مسیح کی جس کا تم بھی انتظار کر رہے ہو اور اگر مخالفت پہاڑ ہے اس کے جھوٹے کا تو پھر ہمارے درمیان کبھی کوئی سما نہیں آئے گا کیونکہ تمہارے اپنے بڑے یہ پیشگوئیاں کر چکے ہیں۔ آخر اب الساعۃ میں مہدی حسن صاحب فرماتے ہیں:-

”میں حال مہدی علیہ السلام کا ہر گاہ اگر وہ آگے دیکھائے بے جا رہے۔ انہوں نے نہیں لکھا لیکن حال بے جا رہے وہاں لکھا ہے اگر وہ آگے میرے تقلد سجالی ان کے جانی دشمن بن جائیں گے ذہن تقلد سجالی ہیں۔ ہمارے جو آج ہمارے بھی بڑے ہوتے ہیں کیسی اچھی پیشگوئی تھی؟ کیسی سچی بات کہی تھی؟ کیونکہ تاریخ انبیاء پر نظر تھی ان کے قتل کی فکر میں ہوں گے کہیں گے یہ شخص ہمارے دین کو بگاڑتا ہے۔“ (انتزاع الساعۃ ص ۲۲)

یہ تو خیر آج کل کے زمانے کے ہیں یعنی صرف سو سال کی بات ہے حضرت مسیح موعود علیہ السلام میں ایک سند ہستی ہیں کیا فرماتے ہیں:-

اذا خرج هذا الامام المهدی فلیس له عدد من الالف الفم خاصۃ رفقات مکہ جلد دوم ص ۲۲

کہ جب امام مہدی پیدا ہونگے تو ان کا کھلا کھلا دشمن ان علماء و فقہاء کے سوا اور کوئی نہیں ہوگا۔ باقی تو دے دے چھپے ہوئے کھلی کھلی دشمنی کی تاریخ صرف علماء اور فقہاء کو ملے گی۔ اس وقت آپ کیا کہیں گے۔ اس وقت بھی یہی کہیں گے کہ جب سے امت نبی ہے جب

سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تشریف لائے اور اس جہاں فانی سے کو بیخ فرما گئے اس وقت سے آج تک ہم وہی سلوک کرتے آئے ہیں جو داران سے جو تم کر رہے ہو۔ وہ بھی جوڑتے تھے تم بھی جوڑتے ہو کیونکہ یہی سلوک ہم تم سے کر رہے ہیں تو کیا فرق ہو گیا؟ اول تو آپ چکا جس نے آنا تھا اور کوئی نہیں آئے تھا۔ لیکن اگر سچا آگیا تو میں تم کو بتاتا ہوں کہ۔

تم پھر بھی محروم رہ جاؤ گے

احمدی ہی ہونگے جو اس کو بھی مانیں گے کیونکہ ان کو اللہ کی عادت پڑ چکی ہے۔

پھر فرما دیجئے حسن خان صاحب فرماتے ہیں کہ جب امام مہدی تشریف لائیں گے تو کیا ہوگا؟

”علماء وقت جو تقلید فقہاء اور افتاد مشائخ اور اپنے آباء کی عادت اختیار کر چکے ہوں گے کہیں گے کہ یہ شخص ہمارے دین و ملت کو برباد کرنے والا ہے۔“

GADIANIAT A THREAT TO ISLAM (دقیقہ بیانات سے فخر مند و مسرور)

کہیں گے۔ جو عنوان باندھا گیا ہے قرآن میں کیا کسی اور جگہ تھی جو پوری ہوئی۔ کہیں گے ملت کے لئے نقصان دہ ہے، خطروں بڑا سمٹتے اور اس کی مخالفت کرنے کے لئے کھڑے ہو جائیں گے اور اپنی عادت کے مطابق اس کی تدریس و تفسیر کریں گے۔

اگر ان کی بات نہیں مانتی تو سنئے حضرت مجدد الف ثانی کی بات کا کیسے انکار کریں گے؟ بہت عظیم الشان مقام ہے ان کا یہ علماء تو جو تباہ بھی آتھیں اگر اور ان کو کوئی اجازت دے دے تو فخر سمجھیں گے خود تسلیم کرتے ہیں کہ بہت بڑا مقام ہے آپ فرماتے ہیں اورد ترجمہ پڑھ کر سنا دیتا ہوں:-

”عجب نہیں کہ علماء ظاہر حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے مجتہدات سے ان کے ماخذ کمال دین اور پوشیدہ ہونے کے باعث انکار جائیں اور ان کو کتاب و سنت کے مخالف جائیں۔“

یہ حوالہ بہت اہم ہے اور اس نے شک کا جب مجھے دستیاب ہوا کیونکہ مہدی کی مخالفت کا تو ذکر ملتا ہے۔ عیسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام کی مخالفت کا ذکر نہیں ملتا عموماً کیونکہ علماء یہ دعویٰ کرتے ہیں کہ وہ آسمان سے اترے گا دو فرشتوں کے کندھوں پر لٹکے ہوگا اور فرود چادریں پہنی ہوں گی۔ اس کا انکار کون کر سکتا ہے اور پھر یہ بھی کہتے ہیں کہ جب وہ آکر امام مہدی کے کچھ غار بڑھے گا تو اس کا انکار کا بھی غائب مسئلہ حل کی لیکن یہ تو جہلا و کبریاں ہیں حضرت مجدد الف ثانی کی نظر دین تھی عارف باللہ تھے اور عارفین باطن میں بھی ان کا بہت بڑا مقام تھا۔ کیسی عظیم بات کہ گئے ہیں اس وقت جبکہ کوئی سوتل بھی نہیں سکتا تھا کہ آنے والے مسیح کی بھی مخالفت ہو سکتی ہے۔ فرماتے ہیں:-

”یہ کور باطن لوگ ہیں یہ وہ آسمانی نکات نہیں سمجھیں گے اور یہ کہیں گے کہ یہ مسیح کتاب و سنت کا مخالف ہے۔“

اب عبارات کے کچھ اور اس پر بھی ہے اسے کو گزرنا ہوگا مجھے افسوس ہے کہ ہے تو یہ بڑا بزرگوں اس کا ظاہر ہے کیونکہ عبارات کے پیچھے پڑتے ہیں۔ حیرت ہوتی ہے یہ بھی پتہ نہیں چلتا نیز غور کے کہ کہنا چاہتے کیا ہیں۔

ایک ملمع سازی ہے صرف

کچھ بھی نہیں اور جب آپ غور سے پڑھیں تو پتہ چلے گا اس کے معنوں میں ڈرنے کی کوشش کریں تب سمجھ آتی ہے کہ آخر کہنا کیا چاہتے ہیں فرماتے ہیں:-

پہلے مسیح کی بات نہیں

کر رہے تھے مسیح کی بات کر رہا ہوں جو میری امت میں پیدا ہونے والا ہے حضرت
عسیٰ الدین ابن عربی فرماتے ہیں :-

عسیٰ علیہ السلام یہ منزل فیما نکما حق غیر
تشریح میثم و عسویٰ بلا شکی

کہ حضرت عسیٰ علیہ السلام یہ منزل فیما نکما حق ہوں گے
حکم میں کہ بغیر شراعت کے وہ ہوں گے۔ اور وہ بھی تشریح نہیں
کہ وہ نبی ہوں گے اس پر یہ علماء کہتے ہیں کہ تم پھر بھی بائیں شروع کر دیتے
سو عسیٰ کی وہ تو فرشتے کے نبی ہیں یہ علماء امت سے جانتے تھے کہ
عسیٰ علیہ السلام میرا نبی بن گئے ہیں اس لئے ان کا انا کوئی حرج
نہیں ہے اس لئے حضرت امام ابن عربی بھی پڑھانے کے بائیں
کر رہے ہیں بالکل غلط ہے مگر یہ فرشتے کی بات نہیں کہ وہ فرشتے
حضرت عسیٰ الدین ابن عربی ایک اور جگہ فرماتے ہیں :- تفسیر غرائض
البيان طبعہ ۱۳۳۵ :-

و جبہ نزولہ اس کا نزول واجب ہے فی آخر الزمان آخری زمانے میں
بتعلقہ بعد از آخر - ایک نئے بدن میں ظاہر ہوگا۔ جو ان کے بدن کے
ساتھ عسیٰ نہیں آئے والا۔ اس عسیٰ کو اب تم کبھی نہیں دیکھو گے جو پڑھانے جسم
کے ساتھ ثابت ہوا جیسے پڑھانے کے ساتھ ایک نئے بدن کے ساتھ
آئے گا۔ اس عقیدے کے ساتھ آپ فرماتے ہیں کہ وہ یقیناً نبی اللہ ہوگا
کہتے ہیں پیشگوئی کوئی نہیں کی آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی پیشگوئی ہے
اور تشریح ان علماء کی جن کو تم خود تسلیم کرتے ہو کہ علماء کی بھی شان تھے وہ
اب ایک اور حوالہ سنئے :-

یہ روایت کہ حضرت عسیٰ تین سال کی عمر میں آسمان کی طرف اٹھائے
گئے تھے کسی طرح بھی صحیح اور متصل روایت کے طور پر نہیں ہے
جیسے اختیار کرنا ضروری ہو امام شافعی کہتے ہیں کہ بات اسی طرح ہے
کہ یہ تو صرف عیسائیوں کی روایات ہیں کہ حضرت عسیٰ کو تین سال
کی عمر میں زندہ ہی آسمان پر بحسب عسویٰ اٹھایا گیا۔
یہ حوالہ آپ نے غور سے سن لیا ہے وہ باتیں بڑی کھلم کھلا کی گئی
ہیں کہتے ہیں جو روایات پیش کی جاتی ہیں ان کی کوئی سند نہیں اور قابل یقین
نہیں اور حضرت امام شافعی کا یہ قول ہے کہ یہ تو

عیسائیوں کی روایات

میں جو داخل ہو گئی ہیں درنہ اعلیٰ ان کی کوئی بھی نہیں کہنے والے یہ جانتے ہیں
کون ہیں ؟ منکر اسلام حضرت ابن قیم جن کو سند کے طور پر یہ دائرہ
پیر پیش کر رہے ہیں ان کا عقیدہ ہے اور ساتھ یہ بھی عقیدہ ہے کہ عسیٰ
ضرور آئے گا۔ لیکن یہ نہیں آئے گا۔ کیونکہ نہ اٹھایا گیا نہ وہ دوبارہ
آئے یہ تمام آئمہ جو متقی اور پیر ہیزگار اور عارف باللہ تھے آخر کیوں انہوں
نے ایسی باتیں شروع کیں ؟ اور یہی حضرت امام ابن قیم جن کو بطور سند
کے پیش کیا جا رہا ہے فرماتے ہیں :-

لو کان مدوسی و عسیٰ حنین لکان من اتباعہ
(مراج المساکین لابن تیمم جلد دوم ص ۲۱۳ طبعی)

کہتے ہیں اگر حضرت موسیٰ اور عسیٰ زندہ ہوتے دونوں تو ضرور آنحضرت صلی اللہ
علیہ وآلہ وسلم کے اتباع میں ہوتے۔ کلمہ کے دونوں جز ایک، حال آنکہ
تو دوسرا بھی حال ہوتا ہے۔ مراد یہ ہے کہ نہ وہ زندہ، نہ انہار میں داخل ہو سکی
اور موسیٰ کے ساتھ عسیٰ کو شامل کیا لوکان کا مطلب یہ ہے کہ زندہ نہیں ہیں
ورنہ یہ کہہ ہی نہیں سکتے تھے کہ لوکان اور وہی ابن قیم ہیں جو یہ فرماتے
ہیں کہ حضرت عسیٰ کے آسمان پر جانے کی باتیں اور روایات سب اہانیاں
اور قصے ہیں۔ اور یہ کہتے ہیں کہ کوئی پیشگوئی ہی نہیں کی گئی کسی اور
کے آئے کی۔ اور ابن خلدون کا اب یہ حوالہ سنئے فرماتے ہیں :-
"ابن ابی وقیل اور شعبہ نے کہا ہے کہ اسی امر پر بحث کی گئی ہے

کہ مہدی وہی مسیح ہے حوالہ محمد میں سے ہوگا۔
خلدون (ان کا نام تھا علامہ عبدالرحمن ابن خلدون) کا پیش کر رہا تھا۔ وہ بھی ان
منکرین اسلام ہیں جن کو مدینہ و بادشاہ پیر یعنی قرطاس
ایضاً نے تسلیم کیا ہے کہ ایک بڑی عظیم الشان سند میں اسلام میں
وہ فرماتے ہیں کہ :-

"میں نے کہا عسیٰ حضرت ابن خلدون نے کہ یہی بادشاہ ہے اس امر کا
کہ بعضی صرفیاد اس حدیث کو کہتے ہیں کہ عسیٰ کے سوا کوئی اور مہدی
نہیں ہے"

یعنی وہی مہدی ہوگا

جس کو شریعت محمدیہ کے ساتھ نسبت ہو

اور عسیٰ کو شریعت موسویہ سے نسبت ہے شریعت محمدیہ کے ساتھ نہیں یہ صحیح پاک
باز بزرگ علماء کے کلام میں اور یہ ظاہر علماء کے کلام میں کتنا فرق ہے ؟ فوراً
رہ نہیں کیا اس بات کو کہ وہ یہ کہتے ہیں ۔ نہ صرف تسلیم کیا بلکہ خود کر کے ایک
بڑا عظیم الشان نکتہ پیش فرمایا کہ انہی جو بیان فرمایا گیا ہے لا الہ الا عسیٰ
یہ لوں ہی اسے حکمت بات نہیں ہے ہونا ہی اسی طرح چاہئے کیونکہ پڑھانے
عسیٰ کو موسیٰ سے نیک نسبت ہے اور موسیٰ امت سے نسبت
ہے مہدی امت میں آئے گا۔ عسیٰ تو وہ چاہئے جس کو شریعت
محمدیہ سے نسبت ہو اور محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا ظلم ہوا اور
اس بات میں صرف یہ منکر اسلام ہی نہیں بلکہ علامہ اقبال میں پرست زیادہ
بنا کر گئی اصل حوالے انہیں کے کہ عسیٰ خود انہوں نے باقیوں کو صرف
منکر اسلام کہہ دیا ہے اصل یہ کہ ان پر کی گئی ہے اس اختلاف میں جو جماعت احمق
دوروں سے رکھتی ہے کہ حضرت عسیٰ علیہ السلام پڑھانے نہیں آئے بلکہ
معنوی طور پر مثال طور پر نیا عسیٰ آئے گا جس کو عسیٰ کا مہدیا جائے گا۔ اس معاملے
میں علامہ اقبال کیا کہتے ہیں ؟ فرماتے ہیں :-

"جہاں تک میں اس تحریک کا مفہوم سمجھ رہا ہوں وہ یہ ہے کہ مرزا یوں کا یہ عقیدہ کہ
حضرت عسیٰ علیہ السلام ایک باخانی انسان کی مانند جام نرگہ نوش فرمائے گئے ہیں نیز
یہ کہ ان کے دوبارہ ظہور کا مقصد یہ ہے کہ وہ مانی اعتبار سے ان کا ایک ٹیل پیدا
ہوگا کسی حد تک مقبولیت کا پہلو لئے ہوئے تھے۔"

اب یہ کہاں جائیں گے ؟ آئے مسیح کے متعلق تسلیم ہے ان کو موصوفی
قطعیات کے ساتھ کہ لازماً نبی اللہ ہوگا بحث صرف یہ کہ وہ عسیٰ کے کا پڑھانے
مسیح کی خود پر ایک نیا انسان ہو گیا یا پڑھانے مسیح بذات خود ہوگا تو وہ منکرین اسلام
جن کا سکہ تسلیم کرتے ہیں وہ یہ کہتے ہیں کہ یہ معقول عقیدہ ہے اور حضرت ابن
خلدون تو بڑے کھلے لفظوں میں فرماتے ہیں اور عقیدتیں بھی بیان فرماتے ہیں
لیکن اصل بات ایک اور ہے علامہ اقبال تو

مغربی تہذیب کا پورے دورہ

مغربی فلسفہ کی روشنی سے منظر اسلام کو بھی مغربی فلسفہ کی روشنی میں دیکھنے کے قابل تھے
لہذا قادیان سے کہ علامہ اقبال نے ہم سے متفق ہیں نہ ان سب سے متفق ہیں۔ جہاں تک
مقولین کی بحث ہے وہ صرف اتنا کہتے ہیں کہ تمہارے عقیدوں کے معانی پر جو غیر
اصلی علماء کا عقیدہ ہے احمدیوں کا عقیدہ زیادہ معقول نظر آتا ہے اور وہی منطق ہے

ارشاد نبویؐ

أَوْصِيكُمْ بِالْجَادِ

ترجمہ :- میں تم کو ہماری سے نیک سلوک کی وصیت کرتا ہوں

محتاج رہا ہے ایک انارکسین جماعت احمدیہ عسیٰ (مہدی) سے

جماعت احمدیہ کیرنگ کا ۲۱ واں سالانہ اجلاس

محترم ناظر صاحب اعلیٰ قادیان کا پھیرت فرزند پیغام - علماء ہندوستان کی پختہ قرار دہی

رپورٹ مرسلہ: مکرم مولوی شیخ عبدالعلیم صاحب مبلغ مہذب کیرنگ (راولپنڈی)

خدا تعالیٰ کے فضل سے جماعت احمدیہ کیرنگ کا ۲۱ واں جلسہ سالانہ مورخہ ۱۲ مئی کو منعقد ہو کر نہایت کامیابی کے ساتھ اختتام پذیر ہوا۔ الحمد للہ۔

شرکات

جلسہ سالانہ کے انتظامات کو احسن رنگ میں سر انجام دینے کے لئے ایک سب کمیٹی تشکیل دی گئی۔ جس کے تحت تمام شعبہ جات کے لئے علیحدہ علیحدہ ڈیوٹیاں تقسیم کی گئیں۔ چنانچہ اس کے مطابق کافی روز پہلے ہی چنندوں کی وصولی وغیرہ کا کام مکمل ہو گیا۔

جلسہ سالانہ کی تشہیر کے لئے بڑے بڑے پوسٹرز اور نہاروں کی تعداد میں ہند میں شائع کروائے گئے۔ اور ونود بھو اور قریب کے دیہات میں مشہر کئے گئے۔ اسی طرح اخبار "سماج" میں جلسہ سالانہ کے بارہ میں اعلان دیا گیا۔ اٹریڈ کی تمام جماعتوں کو پھیلیاں بھی لکھی گئیں۔

مسجد احمدیہ کیرنگ کے عقبی میدان میں خدام احمدیہ کیرنگ نے دن رات ایک کر کے بڑی محنت سے ایک خوبصورت جلسہ گاہ تعمیر کی اور اسے رنگ برنگی جھنڈیوں اور برقی قمقموں سے مزین کیا۔

نہایتی کرام کی تشریف آوری

مرکزی ہدایت پر جلسہ سالانہ میں شرکت کے لئے مکرم مولوی محمد عمر صاحب مبلغ نرسا اور مکرم مولوی حمید الدین صاحب شمس مبلغ حیدرآباد مورخہ ۱۰ مئی صبح کیرنگ پہنچ گئے۔ مکرم جناب سید محمد نور عالم صاحب امیر جماعت احمدیہ کلکتہ بھی ہماری دعوت کو قبول کر کے کیرنگ تشریف لائے۔ اس طرح مکرم مولوی شرافت احمد خاں صاحب مکرم مولوی محمد یوسف صاحب اور مکرم مولوی صباح الدین صاحب مکرم مولوی سید قیام الدین صاحب مکرم مولوی اسماعیل خاں صاحب مکرم سید نظام ہادی صاحب مقام وقفی جدید اور مکرم محمد رحمت اللہ صاحب معلم ہلدی پرا۔ کیرنگ پہنچا پر بر وقت کیرنگ پہنچ گئے۔ علاوہ ازیں صوبہ اڑیسہ کی تقریباً سبھی جماعتوں

کے نمائندہ گان نے اس جلسہ میں شرکت کی۔ بہت سے ہندو اور غیر احمدی دعوت بھی جلسہ میں شرکت کے لئے تشریف لائے۔

مورخہ ۱۰ کو مکرم مولوی محمد عمر صاحب مبلغ نے خطبہ جمعہ پڑھایا۔

پہلا دن - پہلا اجلاس

مورخہ ۱۱ کو نماز تہجد خاکسار شیخ عبدالعلیم مبلغ نے پڑھائی۔ نماز فجر کے بعد مکرم مولوی محمد عمر صاحب نے درس دیا۔ ناشتہ اور ضروریات سے فریغت کے بعد صبح ۱۰ بجے مکرم مولوی محمد عمر صاحب مبلغ نے اس کی زیر صدارت جلسہ کی کارروائی شروع ہوئی۔ تلاوت قرآن مجید خاکسار شیخ عبدالعلیم نے کی۔ اس کے بعد صدارت اجلاس نے پیرچم کشائی کی رسم ادا کی۔ جبکہ تمام احباب کرام تعظیماً کھڑے ہو کر زیر لب دعا پڑھ کر رہے۔ اور آخر میں فلک شکاف نعروں سے فضا کو محمود کر دیا۔

اس کے بعد مکرم مولوی محمد یوسف نور صاحب نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ایک نظم پڑھی۔ بعد ازاں مکرم مولوی حمید الدین شمس صاحب نے تمنا جزا دہ مرزا دسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ قادیان کا زبانی پیغام سنایا۔ بعد ازاں صدر جلسہ نے افتتاحی تقریر فرمائی۔ اور زرین نصائح سے نوازا۔ اس اجلاس کی پہلی تقریر مکرم مولوی حمید الدین صاحب شمس کی "ہستی باری تعالیٰ کے عنوان پر تھی۔ آپ نے احسن رنگ میں اپنے مضمون کو بیان کیا۔ اس کے بعد مکرم مولوی محمد یوسف صاحب نور مبلغ نے "سیرت النبی صلعم کے موضوع پر تقریر کی۔ تیسری تقریر مکرم مولوی سید غلام ہادی صاحب کی "انسان کی پیداوار کی غرضی وغایت کے عنوان پر اڑیسہ زبان میں اور آخری تقریر خاکسار شیخ عبدالعلیم مبلغ کی "اسلام کے دور اول اور دور ثانی میں موازنہ پر ہوئی۔ آخر میں صدر اجلاس نے اپنے صدارتی خطاب میں آیت قرآنی اشوار باسہ

ربك الذی خلق..... الخ کی تشریح کی آپ کا خطاب نصف گھنٹہ تک جاری رہا۔ ٹھیک ۱۲ بجے اجلاس کی کارروائی ختم پذیر ہوئی۔

عید گاہ میں اجتماعی دعا

۱۲ بجے نماز ظہر دعوہ جمع کر کے پڑھی گئی۔ اس کے بعد تمام احباب عید گاہ میں دعا کے لئے تشریف لے گئے۔ واضح رہے کہ چند دن قبل مکرم شرافت احمد خان صاحب ابن مکرم خان بہادر صاحب خان صاحب مرحوم نے اپنے باغ میں سے ایک تھیتی قطعہ زمین عید گاہ کے لئے وقف کیا تھا۔ جہاں مکرم مولوی محمد عمر صاحب نے اجتماعی دعا کروائی۔ اللہ تعالیٰ خان صاحب کو جزائے خیر عطا فرمائے۔ آمین

دوسرا اجلاس

جلسہ سالانہ کا دوسرا اجلاس ٹھیک پانچ بجے محترم سید محمد نور عالم صاحب امیر جماعت احمدیہ کلکتہ کی صدارت میں منعقد ہوا۔ مکرم نفل الرحمن خاں صاحب کی تلاوت اور مکرم خضر حیات صاحب کی نظم خوانی کے بعد مکرم مولوی اسماعیل خان صاحب نے "ہماری تبلیغی ذمہ داری کے عنوان پر مکرم مولوی شرافت احمد خان صاحب نے "درتھان یگ کا اذکار کے موضوع پر تقریر کی۔ بعد ازاں مکرم مولوی محمد یوسف صاحب نور نے ایک نعت پڑھی۔ اس کے بعد مکرم احسان الحق خاں صاحب کی تین تبلیغی نظموں کو جنہیں لوکل جماعت نے "دھرم تری" کے نام سے ایک کتاب کی شکل میں چھپوایا ہے۔ مکرم مولوی محمد عمر صاحب مبلغ نے حد سے رسم اجرائی ادا کی۔ یہ کتاب بے حد پسند کی گئی اور کافی تعداد میں فروخت ہوئی۔ بعد ازاں مکرم مولوی حمید الدین صاحب شمس نے "عشق رسول اور سیرت حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے عنوان پر تقریر کی اس کے بعد مکرم مولوی محمد یوسف صاحب مبلغ نے سورۃ زلزال کی مختصر تشریح کی۔

اسٹیٹ منسٹر ٹیڈ اینڈ سپلائی کی آمد

اس موقع پر جناب حبیب اللہ خان صاحب اسٹیٹ منسٹر ٹیڈ اینڈ سپلائی کیرنگ تشریف لائے۔ آپ کی خدمت میں مکرم انیس الرحمن خاں صاحب صدر جماعت نے ایڈریس پیش کیا۔ اس کے بعد آپ نے خطاب کیا۔ جس میں جماعت کے بعض جائز مطالبات کو یوراکر سہ کا وعدہ کیا۔ اس کے بعد صدر اجلاس کی اجازت سے سات ۸ بجے جلسہ کی کارروائی ختم ہوئی۔

تیسرا اجلاس

مورخہ ۱۳ کو تہجد کا نماز خاکسار شیخ عبدالعلیم نے پڑھائی اور نماز فجر کے بعد مکرم مولوی محمد یوسف صاحب نور مبلغ سلسلہ نے درس دیا۔ ٹھیک صبح ۹ بجے مکرم انیس الرحمن خان صاحب کی صدارت میں تیسرا اجلاس شروع ہوا۔ تلاوت مکرم دسیم احمد صاحب بھدرک نے کی۔ نظم مکرم شیخ اسد علی صاحب نے پڑھی۔ اس کے بعد مکرم مولوی سید قیام الدین صاحب مکرم مولوی صباح الدین صاحب مکرم مولوی محمد عمر صاحب مکرم مولوی حمید الدین صاحب شمس مبلغ خور دھا کے تحصیل دار صاحب اور مکرم احسان الحق خان صاحب نے تقابیر کیں۔

ایڈیٹر سماج کی آمد اور تقریر

اس موقع پر شری رادھانا تھروٹ ایڈیٹر سماج کلکتہ جلسہ میں شرکت کے لئے تشریف لے آئے۔ آپ نے اپنا تقریر میں بیان کیا کہ آج دنیا میں امن کیسے پیدا ہوگا۔ اس سلسلہ میں آپ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا نام لیا۔ اور آپ کی پیشگوئیوں کا ذکر کیا۔ آخر میں مکرم صدر اجلاس نے آپ کا شکریہ ادا کیا۔

چوتھا اور آخری اجلاس

نماز ظہر دعوہ جمع کر کے پڑھی گئی۔ اس کے بعد ٹھیک ۵ بجے مکرم مولوی محمد عمر صاحب مبلغ کی صدارت میں جلسہ کی کارروائی شروع ہوئی۔ مکرم عبداللہ بلال صاحب کی تلاوت اور عزیزہ عصمت بیگم اور مکرم خضر حیات صاحب کی نظم خوانی کے بعد مکرم مولوی حمید الدین صاحب شمس مبلغ سلسلہ احمدیہ نے "صحافت مسیح موعود" کے عنوان پر اور مکرم مولوی محمد عمر صاحب مبلغ سلسلہ نے "وفات مسیح (ع) کی مشاہدہ

حرکت اہمیت پر مبنی

کا

علمی سائنس

از مکتبہ مولانا دارالافتاء دہلی، مولانا محمد رفیع صاحب، مولانا محمد رفیع صاحب، مولانا محمد رفیع صاحب

پانچویں اعتراض کے جواب میں (اس سے پہلے کلام نہیں کر حضرت مسیح پر علیہ السلام کے ایک شعر میں "میرا علم علی کے باعث قادیان کو آفریں حرم" کہا گیا ہے۔ مگر ذوق سخنور رکھنے والے بزرگ کوئی ایسا نہیں کہ حرم کا لفظ عربی اور اردو زبان میں محترم، پاک اور مقدس سے جوڑ کر لے لے کر لیا ہے۔ حتیٰ کہ بیوی کو بھی حرم کہا جاتا ہے۔ مسیح حضرت داؤدؑ کے بیٹے تھے لہذا یہ مسیح پر سلام قبول کا یہ قطبہ تاریخ آج تک

کون ہے۔
 مثال بنا کر ہم نے یہاں، بخدا بہترین زبانوں میں چشم بزم المسجد الفاضل - الذی بارکتم ہم بگوئے

اقبال یہ بھی فرماتے ہیں کہ گم کا جو وطن ہے جہاں کا حرم ہے۔ عیسیٰ کے عاشقوں کا چھوٹا اور شہم ہے۔ حضرت مسیح موعودؑ کے نزدیک اصطلاحی حج کا مقام خدا تعالیٰ نے ازل سے ابد تک خیر اور مکہ مکرمہ کو متقرر فرمایا ہے۔ حضرت خلیفۃ المسیح الاولؑ اور حضرت خلیفۃ المسیح الثانیؑ اور دوسرے اکابر جماعت نے خدا کے اسی لیے اور مقدس گھر کا حج کیا ہے۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثالثؑ کی کتاب "تعمیر بیت اللہ کے تیس مقام" اس سلسلہ میں شامکار ہے۔ پس حضرت صاحبزادہ عبداللطیف صاحب کو اصطلاحی حج کے لیے قادیان بھیجوانے کا افسانہ محض ذہنی اختراع ہے۔ البتہ یہ علم حقیقت ہے جس سے کوئی محقق و عارف

۱۔ "المجم الغلی" نرننگ آصفیہ
 ۲۔ "باتیات اقبال" صفحہ ۲۹۰ ناشر ایبڑ ادب چوک نینار انارکلی لاہور۔ طبع دوم ۱۹۶۶ء لاہور نقوش نمبر صفحہ ۵۴۰
 ۳۔ "باتیات اقبال" صفحہ ۳۳۸
 ۴۔ حاجی امداد اللہ ہاجرہ کی فرمایا کرتے تھے:-
 "یہ فقیر جہاں رہے گا وہیں مکہ اور مدینہ اور روضہ ہے۔"
 "خیر الافادات" (ملفوظات مولانا اشرف علی تھانوی ناشر ادارہ اسلامیات لاہور) اشاعت اگست ۱۹۸۲ء

انکار نہیں کرے گا کہ مولانا سید زین العابدین بزرگان دین کو لفظ حج سے تعبیر کرنے آ رہے ہیں مثلاً
 حضرت غوث اعظم سید عبدالقادر جیلانی قطب ربانی محبوب سب سے بڑی قدرت
 "الفتح الربانی" کی تین تیسویں مجلس میں فرماتے ہیں: "جہاں پہلے میرا حج کر پھر بیت اللہ کا حج کر۔ میں کعبہ کا دروازہ نہیں میرے پاس سلطان مشرک پیش آئے شریعت و طریقت حضرت ابوالحسن خرقانیؑ کا ارشاد ہے "ایک مومن کو زیارت کرنے کا ثواب تو

مقبول حجوں سے زیادہ ہے"۔
 مشہور کتاب "تذکرۃ الاولیاء" میں لکھا ہے کہ ایک سید تھے جن کو ناصری کہتے تھے ان کا ارادہ حج کا ہوا۔ جب بغداد پہنچے تو حضرت جنید بغدادی کی زیارت کو گئے آپ کی عارفانہ باتوں کو سن کر رونے لگے اور عرض کیا میرا حج ہمیں ہے مجھے خدا کی راہ بتا دیجیے۔ حضرت جنید نے فرمایا تمہارا یہ سید خدا کا حرم تھا اس پر کسی علم کو جگہ نہ دو۔

ایک بزرگ مشہور تابعی اور صوفی مرثاضی حضرت ابو حازم مکی کی خدمت میں حج کا عزم کر کے پہنچے۔ دیکھا کہ آپ سو رہے ہیں۔ بیدار ہوئے تو فرمایا اس وقت میں نے پیغمبر خدا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو خواب میں دیکھا ہے۔ حضور نے مجھ کو یہ پیغام پہنچانے کا حکم دیا کہ ماں کے حق کا خیال کر دہمائے لے یہ حج کرنے سے بہتر ہے ٹوٹ جاؤ اور ان کے دل کا رفا طلب کر دینا تجھ کو حج کرنے کی بجائے داپس لوٹ گئے۔

۱۔ "تعمیر الاحیاء" ترجمہ اردو تذکرۃ الاولیاء صفحہ ۵۰۲ ناشر حاجی چراغ الدین سراج الدین تاجران کتب شیری بازار لاہور ۱۹۱۷ء
 ۲۔ ایضاً صفحہ ۳۳۸

استعمال جائز نہیں۔ وضع اصطلاح کے بعد لغوی معنی متروک ہو جاتے ہیں اور متوازی نہیں چلی سکتے۔
 جواب: - یہ ایک نہایت اہم اور بنیادی اعتراض ہے مگر چونکہ میرے ترنظر تنقید نہیں بلکہ خالص تحقیق ہے اس لیے مناسب ہو گا کہ اس کا جواب دینے کی بجائے میں خود کو رسالہ دینی لٹریچر سے تندرستی پیش کر کے فیصلہ قارئین پر چھوڑ دوں۔

پس کچھ نہیں بھائی نصیحت ہے غریب کوئی جو پاک دل ہو سکے دل دجاں اس پر فرماں

۱۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اپنے صاحبزادہ ابراہیم کی نسبت آیت خاتم النبیین کے نزول کے تین سال بعد فرمایا "ایما و اولادہ انہ لنبیؑ ابن نبیؑ"۔
 ۲۔ فرقہ امامیہ کی مستند تفسیر قمی میں ہے "ھذا حج اھل الذکوٰۃ"۔
 (حضرت امام جعفر صادق علیہ السلام) اہل کوفہ کے نبی ہیں۔
 ۳۔ حضرت اکرم صابری "انتباس الانوار" صفحہ ۳۳۱ پر فرماتے ہیں کہ کشتی نبی ہندیا
 ۴۔ حضرت شاہ فرید لکھنؤ شکر قلب عالم کافران ہے طر

من ولیم من علی ومن نبی
 ۵۔ میر میران حضرت غوث الاعظم شیخ عبدالقادر جیلانی قدس سرہ کا ارشاد مبارک ہے "ادق الانبیاء اسم النبویۃ" و ادقینا اللقب... ولینبوت صاحبہ حدیث المقام من انبیاء الاولیاء"۔
 نام دیا گیا ہے اور ہم اسی لقب نبوت پاتے ہیں... یہ مقام رکھنے والا انسان انبیاء الاولیاء میں سے ہے۔
 ۶۔ حضرت مولانا روم فرماتے ہیں:- طر کوئی وقت جو لیس صحت اسے مرید شہ

۱۔ "الفقادی الحدیثہ" صفحہ ۱۷۴، تالیف "خانمہ الغنیاء والمحدثین" الشیخ احمد شہنا الدین بن حجر الھتیمی المکی، وفات ۹۷۲ھ
 ۲۔ جلد ۲ صفحہ ۲۰۲-۲۸۵
 ۳۔ حقیقت گلزار صابری صفحہ ۳۹۲ از حضرت مخدوم زمن شاہ محمد حسن صاحب صابری چشتی
 ۴۔ "الذیاقیۃ والحوادث" جلد ۲ صفحہ ۲۲-۴۴ از حضرت امام سید ابوالہادی شہرانی متوفی ۹۷۶ھ
 ۵۔ "شعری و فترہ" جیم

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا بھی ارشاد مبارک ہے کہ من قضی لاخیر المصلح حاجتہ کان ان من الاجر کمین...
 جو شخص اپنے کسی مسلمان بھائی کی ضرورت پوری کرتا ہے اسے حج کا ثواب ملتا ہے اب رہ گیا اعتراض کا یہ آخری جز کہ حضرت بانی سلسلہ احمدیہ کا دعویٰ ہے کہ ان پر تین لاکھ آیات کی وحی اتری جن میں سے پچاس ہزار مختلف ذرائع سے روپیہ حاصل کرنے سے متعلق تھیں۔ ایسی کوئی عبارت میرے سے آپ کی کتب میں پائی ہی نہیں جاتی ہاں "حقیقۃ الوحی" صفحہ ۳۳۳ پر یہ ضرور لکھا ہے کہ خدا تعالیٰ کی مجھ سے یہ عادت ہے کہ اکثر جو نقد روپیہ آئے وہ لاہو یا جو چیزیں خائف کے طور پر ان کی خبر قبل از وقت بذریعہ الہام یا خواب مجھ کو دے دیتا ہے اور اس قسم کے نشان پچاس ہزار سے کچھ زیادہ ہوں گے۔ اس عبارت پر شرعاً کوئی اعتراض وارد نہیں ہو سکتا کیونکہ اس میں "یوزقہ من حیثہ لا یجسبہ" کی قرآنی عداقت کا بار بار ظہور کا تذکرہ ہے۔ میری بھی کہوں گا کہ جو حضرات یہ عقیدہ رکھتے ہیں کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو علم غیب کا معجزہ دیا گیا تھا کہ آپ کو گول کو بتا دیتے تھے کہ وہ کیا کھا چکا ہے کی کیا کھائے گا اور کیا سٹور کرے گا۔

انہیں تو حضرت بانی سلسلہ احمدیہ کی نشانات کو تختہ مستحق بنانا زریعہ نہیں رہتا۔
چشمہ اعراض
 چودہ سو سال
 قبل نبی اور رسول کا لفظ اصطلاحی معنی میں پیغمبر کے لیے مخصوص کر دیا ہے اس لیے اب لغوی معنوں میں بھی اس کا

۱۔ جامع المنہج السیوطی جلد ۲ صفحہ ۱۷۸
 ۲۔ حاشیہ پیران از مولانا سید محمد نعیم الدین قرنا
 ۳۔ مولانا سید قبول احمد قادری (ذریعہ نبوت از پیران)

۱۔ اے میرا اپنے وقت کا نبی ہوتا ہے۔ صدیوں قبل کے ایک عرب ادیب نے شاعری کا شعری کلام ہے :-

نَقَلْتُ لَكَ اَصْحَابَكَ لَدَيْكَ اُنَى
نَبِيَّ الْعَاشِقِينَ بِلَا مَحَالَةٍ

۸۔ شاعر مشرق ڈاکٹر محمد اقبال نے انجمن حمایت اسلام لاہور کے انیسویں سالانہ اجلاس (منعقدہ اپریل سن ۱۹۷۰ء) میں اکابر برصغیر کے سامنے مولانا حالی کی نظم سنائی اور اس کے پڑھنے سے قبل فی البدیہہ رباعی پڑھی :-

مشہور زمانے میں ہے نام حسالی
ممود کے حق سے ہے جام حسالی
میں کشور شعر کا نبی ہوں گویا
نازل ہے مرے لب پر کلام حسالی

۹۔ سعودی عرب کے مدارس میں نصابی کتاب "القرأة الاعدادیہ" کا ایک شعر گاندھی سے متعلق :-

نبی مثله کفیتوشس۔ او من ذلک العہود
(گاندھی جی) کفیتوشس کی طرح نبی ہیں یا انا
عہد سے ہیں۔

۱۰۔ روسی سائنسدان فنڈلیف "نبی" رسالہ "کاروان سائنس" کراچی ۱۹۷۰ء

۱۱۔ اخبار "الکویت" (۱۵ اکتوبر ۱۹۷۰ء) نے جمال عبدالناصر صد جمہوریہ مصر کی موت پر عربوں کے نامور شاعرزادہ تہانی کامرئہ قتلناک... یا آخر
الانبیاء قتلناک.....

۱۲۔ اے آخری نبی ہم نے تجھے قتل کر دیا۔ بے شک ہم نے تجھے قتل کر ڈالا۔
دہانہ پیغام "کراچی نومبر ۱۹۷۰ء صفحہ ۱۱ پر اقبال کو "آخری پیغمبر" کہا گیا ہے)

رسول :-

کے پاس بھیجا ہوا آدمی کہا لوٹ جا اپنے خسیادند کے پاس۔

۱۳۔ دارالتورے بیروت نے القذافی رسول القصر اور کے نام سے شائع کی۔ بیروت ہی سے ایک کتاب محمد علی القائد اعظم" شائع ہوئی ہے جس کے صفحہ ۱۰ پر قائد اعظم کو رسول التوفیق والاسلام کے خطاب سے یاد کیا گیا۔ یہ کتاب ۱۹۵۲ء میں شفیق نقاش کے قلم سے چھپی تھی۔

۱۴۔ اخبار المنبر اکتوبر سن ۱۹۷۰ء میں جلالتہ الملک شاہ فیصل کو "الرسول" کے لفظ سے یاد کیا گیا۔

۱۵۔ ۱۹۷۰ء میں پنڈت جواہر لال نہرو وزیر اعظم ہندوستان سعودی عرب کے دورہ پر جتے گئے تو ان کا سرکاری سطح پر "رسول اسلام" کے نعروں سے استقبال کیا گیا۔

امیر المؤمنین :-

۱۶۔ مشہور مؤرخ علامہ علی بن برہان الدین الحلبي (متوفی ۱۰۲۲) سیرت الحلبیہ جلد ۳ صفحہ ۱۳۹ پر لکھتے ہیں کہ نبی علیہمہ عبد اللہ دستمآء رسول اللہ امیر المؤمنین فہو اول من تسمی فی الاسلام یا امیر المؤمنین ثم بعدہ عمر بن الخطاب یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے عبد اللہ بن جحش کو لشکر کا سردار بنا کر بھیجا اور انہیں "امیر المؤمنین" کا نام دیا۔ پس اسلام میں امیر المؤمنین کے نام اول نمبر پر حضرت عبد اللہ بن جحش اور پھر حضرت عمر بن خطاب موسوم ہوئے۔ "مقدمہ ابن خلدون" سے یہ حیرت انگیز انکشاف ہوتا ہے کہ عرب لوگ آنحضرت کو امیر مکہ اور صحابہ کرام حضرت سعد بن ابی وقاص کو امیر المؤمنین کہتے۔ (اردو ترجمہ ۲۵۸ ناشر لور محمد ارح المطابع کراچی)

۱۷۔ تدیم محدثین میں سے حضرت امام مالک، حضرت سفیان ثوری، حضرت امام بخاری، حضرت امام دارقطنی

حضرت شعبہ بن حجاج کو امیر المؤمنین فی الحدیث یا امیر المؤمنین فی الروایہ اور بخاریوں میں سے ابو حیان غزنوی کو امیر المؤمنین فی النحو کے لقب سے یاد کیا گیا۔ اسلامی تاریخ میں حضرت حسن بصری کو امیر المؤمنین کہا گیا ہے۔

۱۸۔ اموی اور عباسی خاندان کے بادشاہ امیر المؤمنین "کہلاتے تھے۔ اردو دائرہ معارف اسلامیہ (دانش گاہ پنجاب) کے مطابق شیعوں کا فرقہ امامیہ "امیر المؤمنین" کا لقب صرف سیدنا حضرت علی بن ابوطالب کے لئے مخصوص سمجھا جاتا ہے۔ اسماعیلیوں کا ہر فرقہ اسے اپنے مسک خلفاء کے لئے استعمال کرتا ہے۔ زیدی شیعوں کے نزدیک ہر وہ علوی جو بزرگ شمشیر اپنے اقتدار کو منوالے خود کو امیر المؤمنین کہا سکتا ہے۔

۱۹۔ حضرت سید احمد صاحب دہلوی اور حضرت سید محمد اسماعیل شہید دہلوی کی نسبت مولانا محمد جعفری صاحب تھانوی نے "سوانح احمدی" میں متعدد بار "امیر المؤمنین" کا لفظ استعمال کیا اور صفحہ ۱۲۰ پر اس کی وجہ بتائی کہ "لاکھوں لوگوں نے ان کی بیعت امامت کر کے ان کو اپنا سردار بنالیا۔ پس اس روز سے آپ بلفظ امام یا امیر المؤمنین یا خلیفہ کے مشہور ہیں۔

۲۰۔ مولانا حافظ عبد اللہ غازی پوری استاذ الاساتذہ و مدرس مدرسہ آرہ مولوی سید نذیر حسین صاحب دہلوی کو "امیر المؤمنین" قرار دیتے ہوئے لکھا۔

ہو امام اہل الحدیث فی زمانہ امیر المؤمنین فی الحدیث فی ادائہم

۲۱۔ پروفیسر صلاح الدین محمد الیاس برنی ایم اے ایل ایل بی علیک نے اپنی کتاب کا آغاز ہی نظام حیدرآباد دکن کو امیر المؤمنین بتلانے سے کیا ہے فرماتے ہیں۔

"اس پر آشوب زمانے میں حیدرآباد فرخندہ بنیاد حب نبی اور عظمت رسول کا مسکن و ما من بنا ہوا ہے اور کیوں نہ ہو کہ جو یہاں امیر المؤمنین میں ہے وہ رب بڑھ کر خدا کے سید المرسلین ہے۔

مسلم یا مسلمان :-

۲۲۔ قرآن مجید میں ہے کہ حضرت سلیمان نے ملکہ بلقیس کو خط لکھا "انہ من سلیمان و انہ بسما اللہ الرحمن الرحیم الہ تعالیٰ و اوفیٰ مسلمین"

(المحل) اس آیت میں مسلمین کے معنی مفسر اسلام حضرت علامہ عبداللہ بن محمد الشیرازی نے اپنی مکرر آراء و تفسیر انوار التقریر و الاسرار نشادہ میں اور حضرت مصلح الدین سعدی اور حضرت شاہ عبد القادر دہلوی نے اپنے ترجمہ قرآن میں مطبع اودھم برادر کے لئے ہیں۔

عہد حاضر کے علماء میں سے مولانا سید سلیم مقبول احمد صاحب دہلوی، مولانا محمود حسن صاحب دیوبند، مولانا شرف علی صاحب تھانوی نے بھی اس کے معنی ترمیم و ترمیم کے لئے ہیں۔

۲۳۔ حدیث نبوی ہے المسلم من سلم المسلمون من لسانہ و یدہ۔ جس شخص کی زبان اور ہاتھ سے مسلمان محفوظ رہیں وہ مسلمان ہے۔

۲۴۔ شیخ الاسلام حضرت مولانا شبیر احمد عثمانی نے مسلم لیگ کانفرنس میرٹھ میں فرمایا "مسلم لیگ اپنے دستور میں اعلان کر دیا ہے ہماری مراد مسلم کے لفظ سے صرف اس قدر ہے کہ اس میں شریک ہوں والا اسلام کا دعویٰ رکھتا ہو اور اس کلمہ پڑھتا ہو۔ خطبہ اوتت صفحہ ۱۵-۱۶)

۲۵۔ مولانا شرف علی صاحب تھانوی کی نسبت "الاضافات الیومیہ" حقہ ص ۱۱ میں یہ واقعہ درج ہے کہ ایک مولوی صاحب نے عرض کیا کہ حضرت بنیظیر پڑھے ہی نماز فرض ہو جائیگی فرمایا کلمہ پڑھے یا نہ پڑھے جب عزم کر لیا ادا طلاع کر دی کہ مسلمان ہے نماز فرض ہو گئی ہے عرض کیا کہ عزم کر لینے سے مسلمان ہو جاتا ہے؟ فرمایا "جی ہاں عزم کر لینے سے مسلمان ہو جاتا ہے۔"

مولانا نے ایک اور موقع فرمایا :-

"فرمایا حدیث میں (جس کے الفاظ ہیں من صلی صلواتنا و استقبل قبلتنا و اکل ذمیعتنا و بیعتنا ان ذلک المسلم الخ) اکل ذمیعتنا معلوم ہوتا ہے کہ وہ ذمیعیہ جو مخصوص ہو اہل اسلام کے ساتھ اس کا کھانا بھی شاعر اسلام میں داخل ہے نیز ایک لطیف اشارہ ہے اس طرف کہ آئندہ ایک زمانہ میں بعض لوگ نماز نہیں پڑھیں گے صرف گوشت کھانے کے مسلمان ہوں گے ان کے اسلام کی یہی علامت ہوگی ورنہ صلی صلوات کے بعد اس کی کیا ضرورت تھی عرض ایسوں کو بھی حقیر سمجھے۔

(باقی)

۱۔ ترمذی، نسائی، مسند احمد بن حنبل، صحیح ابن ماجہ، بحوالہ جامع الضعیف للسیوطی جلد ۲ صفحہ ۱۸۵

۲۔ ناشر کتب خانہ امدادیہ، کراچی ۱۹۷۰ء

۳۔ "الاضافات الیومیہ" من الافادات القویہ صفحہ اول

۱۔ عملیہ الاولیاء البیوم جلد ۲ صفحہ ۱۲ (بحوالہ دائرہ معارف اسلامیہ دانش گاہ پنجاب)

۲۔ نفع الطیب (المصری) صفحہ ۸۲۶

۳۔ سیرت نظامی

۴۔ الحیات بعد المات" صفحہ ۲۲۵ از حافظ عبد الغفار سلمی ناشر مکتبہ شعیب حدیث منزل۔ کراچی ۱۹۷۰ء

۱۔ "الاعتصام" ۲۵ جنوری سن ۱۹۵۰ء

۲۔ تاریخ الحدیث" صفحہ ۲۰۷ از پروفیسر عبد العمد صدام الازہری ناشر من الادب اردو بازار لاہور۔

۳۔ تہذیب التہذیب جلد ۴ ص ۱۱۳ (از حضرت الامام شیخ الاسلام ابن حجر العسقلانی۔

۴۔ تاریخ الحدیث" ص ۲۱۷ از پروفیسر عبد العمد صدام الازہری ناشر من الادب الیمانی المدنی (مرتبہ ابو الطیب محمد شمس الحسن الصدیقی عظیم آبادی)

۱۲۔ سورہ یوسف ع میں ہے قال الملکے استوفی بہ ذلما جاءہ الرسول قال ارجع الی ربک۔ مولانا محمود الحسن صاحب دیوبند کے الفاظ میں اس آیت کا ترجمہ یہ ہے جب پہنچا اس

۱۔ "الروئے النظر فی ترجمہ ادب العصر" الجز ثانی صفحہ ۲۳۰ تالیف حضرت علامہ عصام الدین عثمان بن علی مراد المرئی متوفی ۱۱۸۲ھ مطبع المجمع العلمی العراقی ۱۳۹۵ھ/۱۹۷۵ء

۲۔ "باقیات اقبال" صفحہ ۱۲۲۵ بحوالہ صفحہ سابق

۳۔ اخبار "رفائے مصطفیٰ" ۱۵ صفر المظفر ۱۳۷۹ھ صفحہ ۵

۴۔ رسالہ "کاروان سائنس" کراچی جلد ۲ شمارہ ۷ (دوسری سہ ماہی ۱۹۷۵ء)

۵۔ رسالہ "چٹان" لاہور ۹ نومبر ۱۹۷۰ء صفحہ ۵ "عکس" "الکویت" مع ترجمہ)

جلسہ بیوم خلافت کا باہرکت انعقاد

فہرست نامیہ

قادیان میں ذریعہ پیام اور افطار کی تقریب بھولنے والے

مجلس میں جماعت

- ۱۔ مکرم عبدالسلام صاحب ٹانک
- ۲۔ مکرم عبدالغنی بیگم صاحبہ حیدر آباد
- ۳۔ مکرم مولانا شریف احمد صاحب امینی قادیان
- ۴۔ مکرم رشید منظر صاحبہ یادگیر
- ۵۔ مکرم یوسف شریف صاحب مورب
- ۶۔ اے ایچ سعیدی صاحبہ شہر پورہ
- ۷۔ بر انور احمد صاحب سردار
- ۸۔ سعید علی صاحب برہ پورہ
- ۹۔ حکیمہ ایم زاہدہ صاحبہ مداس
- ۱۰۔ مکرم ایم نور احمد صاحب مورب
- ۱۱۔ مکرمہ امتہ العزیزہ صاحبہ یادگیر
- ۱۲۔ اہلیہ صاحبہ ریوڑ دہلی صاحبہ بیگم بی بی امیرکے
- ۱۳۔ مکرم طیب علی صاحب بنگالی قادیان
- ۱۴۔ اہلیہ صاحبہ ڈاکٹر بشیر احمد صاحبہ قادیان
- ۱۵۔ مکرم افتخار احمد صاحب اشرف قادیان
- ۱۶۔ مکرم معز بن شمیم صاحبہ دارالرحمت ربوہ
- ۱۷۔ رو بیہنہ جمیلہ صاحبہ ربوہ
- ۱۸۔ مکرم محمد لطیف صاحبہ کانپور
- ۱۹۔ مکرم طاہرہ محمود صاحبہ بٹالہ
- ۲۰۔ صفیہ بیگم صاحبہ قادیان
- ۲۱۔ مکرم ایس این امین صاحبہ زبورک
- ۲۲۔ مکرم امتہ العزیزہ صاحبہ مورب
- ۲۳۔ مکرم امین صاحبہ ناصر پورک
- ۲۴۔ مکرم داؤد احمد صاحب انگلینڈ
- ۲۵۔ ریحانہ صاحبہ مع اہلیہ زبورک
- ۲۶۔ مکرم اقبال بیگم صاحبہ انگلینڈ
- ۲۷۔ اندر بیگم صاحبہ
- ۲۸۔ عذرا بیگم صاحبہ
- ۲۹۔ ریحانہ محمود بیگم صاحبہ
- ۳۰۔ مکرم مشہود احمد صاحبہ انگلینڈ
- ۳۱۔ مکرمہ بشری بھٹی صاحبہ
- ۳۲۔ مکرم میاں عبدالسلام صاحبہ ڈاکٹر ربوہ
- ۳۳۔ محمود علی خان صاحبہ مع اہلیہ ۵۰۸
- ۳۴۔ بندریہ لندن مشور
- ۳۵۔ مکرم انصار علی صاحبہ ٹرینڈاؤ
- ۳۶۔ محمد اسحاق صاحبہ اہل نمانہ
- ۳۷۔ عبد الرشید صاحبہ ابو ظہبی
- ۳۸۔ مکرم بشری امینہ صاحبہ بریل فورڈ
- ۳۹۔ حفیظہ صادقہ بھٹی صاحبہ انگلینڈ
- ۴۰۔ مکرم نصیر احمد صاحبہ ساہیوال
- ۴۱۔ مکرمہ انور سلطانہ صاحبہ کراچی
- ۴۲۔ مبارکہ سلطانہ صاحبہ
- ۴۳۔ خیریا بیگم صاحبہ کانپور
- ۴۴۔ مکرم حمید احمد صاحبہ کینیڈا
- ۴۵۔ مکرمہ امینہ صاحبہ کراچی
- ۴۶۔ اہلیہ جماعت احمدیہ صاحبہ کراچی

مکرم محمد رفیق صاحب
صدر جماعت احمدیہ صدر ۱۹۸۵ء
ہیں کہ مورخہ ۲۰ کو مکرم عبدالرحمن
صاحب خانی کی صدارت میں جلسہ بیوم
خلافت منعقد ہوا۔ مکرم میر خورشید
احمد صاحب کی تلاوت قرآن مجید
اور مکرم عبدالرشید صاحب خاں کی
نظم خوانی کے بعد مکرم عبدالغفار صاحب
مکرم عرفان نوری صاحب اور خاکسار صاحب
رحمت اللہ نے خلافت کی اہمیت و برکت
پر تقریریں کیں۔ صدارتی خطاب کے بعد
اجتماعی دعا کے ساتھ جلسہ درخواست
ہوا۔ دوران جلسہ عزیزان گوہر حفیظ
پر حضرت عبدالرشید میر عطاء اللہ
نصرت اور مکرم میر عبدالقیوم صاحب
نے نظمیں پڑھیں۔

مکرم محمد رفیق صاحب
جسٹ قائد مجلس خدام الاحمدیہ ریشی نگر
کشمیر تمہارے کرتے ہیں کہ ۲۸ مئی کو مکرم
صدر صاحب جماعت احمدیہ ریشی نگر
کی صدارت میں جلسہ بیوم خلافت منعقد
ہوا۔ تلاوت قرآن مجید مکرم عبدالمجید
صاحب معلم وقف جدید نے کی۔ اور نظم
مکرم محمد شفیع صاحب نے پڑھی۔ بعد
مکرم مولوی عبدالسلام صاحب انور نے
بیوم خلافت کی اہمیت پر تفصیل سے
روشنی ڈالی۔ اجتماعی دعا کے ساتھ
اسی جلسہ اختتام پذیر ہوا۔
جمیلہ بیگم نے تقاریر کیں۔ دعا کے ساتھ جلسہ درخواست ہوا۔

خطیب جمہوریہ فرمودہ حضرت علیؑ

دلوں میں نہ رہوں۔ اور پھر آپ سے آگے کیوں کیونکہ ساری محبتیں اپنی جگہ گمراہ کی
قسم میرا آپ کے بغیر وہ نہیں لگ رہا۔ میں ہر ممکن ضبط کرتا ہوں ہر ممکن
کوشش کرتا ہوں۔ لیکن ربوہ اور پاکستان کے خدائیوں کے ساتھ ایک
لمبا عرصہ خدمت کا موقع ملا ہے۔ ان کے چہرے آنکھوں کے سامنے پھر رہے
ہیں ان کی محبت اور اخلاص ان کی قربانیاں یاد آتی ہیں۔ پس یہ سوچتا ہوں
کہ وہ کہتے ہوں گے کہ ہمیں کس حالت میں چھوڑ کر چلا گیا ہے۔ نہیں کہتے تو سب
بچے پتے ہے۔ مگر یہ خیال ضرور آجاتا ہے اور اس خیال سے تکلیف بھی بہت ہوتی
ہے۔ اس لئے دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ جو بھی فضل اور غیر کی تقدیر ظاہر فرماتا چاہتا ہے
اب جلد ہی ظاہر فرمادے دن بہت طبع ہو گئے ہیں۔ آئیے اب دعا کریں۔

ولادت

مورخہ ۱۱ کو اللہ تعالیٰ نے خاکسار کو دوسری بیٹی عطا کی ہے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع
ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ نے "عاصمہ حمید" نام تجویز فرمایا ہے۔ نورودہ مکرم
نیفزا احمد صاحبہ شہنہ زوجہ ادریکہ بیگم صاحبہ حیدر آبادی رنشان سک ڈیوانہ
حضرت یحییٰ موعودؑ کی پوتی اور مکرم فضل محمد صاحبہ زوجہ یادگیر کی نواسی ہے۔
اجاب جماعت سے عزیزہ کے نیک صالحہ خادمہ دین بنیہ اور والدین کے لئے قرۃ العین ہونے کیلئے
نیز بیٹی کی صحت و سلامتی کے لئے عاجزانہ دعا کی درخواست کرتا ہے۔
خاکسار۔ لبتار منت احمد حیدر قادیان

مجالس خدام الاحمدیہ کا آٹھویں اور مجلس اطفال الاحمدیہ کا ساتواں سالانہ اجتماع مرکزی اجتماع

مجلس خدام الاحمدیہ بھارت کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ سیدنا حضرت
قدس خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ نے ازراہ شفقت مجالس خدام
الاحمدیہ کے آٹھویں اور مجالس اطفال الاحمدیہ کے ساتویں سالانہ مرکزی اجتماع کے
انتاد کے لئے مورخہ ۱۸-۱۹-۲۰ اکتوبر ۱۹۸۵ء بروز جمعہ۔ ہفتہ اور اتوار کی
تاریخوں کی منظوری مرحمت فرمائی ہے۔
قادیان کرام نہ صرف خود اپنے اس باہرکت روحانی اجتماع میں شہ یک ہوں بلکہ
اپنی مجلس کے زیادہ سے زیادہ نمائندگان کو اجتماع میں بھولنے کی کوشش کریں وضع
رہے کہ مہیار انعام خصوصی کے مطابق سالانہ اجتماع میں ہر مجلس کی کم از کم دس فیصد
نمائندگان کی ضروری ہے۔ اجتماع سے پہلے پہلے چن رہے اجتماع کی صد فیصد فراہمی کی بھی
کوشش کی جائے۔
اللہ تعالیٰ ہمارے اس اجتماع کو ہر لحاظ سے باہرکت کرے اور زیادہ سے
زیادہ نمائندگان مجالس کو اس میں شمولیت کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین
صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکزی قادیان

خبرداران بیرون سے گزارش

ہفت روزہ "بدر" چونکہ "صلوٰۃ الحسن احمدیہ قادیان" کی ملکیت ہے اس لئے غیر ملکی زر مبادلہ سے متعلق نئے بینک قواعد کی روشنی میں بیرون ملک سے موصول ہونے والے پینڈہ و اعانت اخبار کی رقم پر مشتمل تمام پیکیج انٹرنیشنل نیو آرگورز بینک ڈرافٹ اور پوسٹل آرڈرز اُصولی طور پر صرف "سید احمدیہ قادیان" کے نام سے ہی جاری ہونے چاہئیں۔ امید ہے کہ غیر ملکی خبرداران و معاونین بدر آئینہ اس نوع کی رسوم ارسال کر کے وقت اس امر کا بطور خاص خیال رکھیں گے۔ شکریہ۔

مختصر ہفت روزہ بدر قادیان

عید الاضحیہ کے موقع پر قادیان میں قربانی کا انتظام

حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے ہر صاحب استطاعت مسلمان پر عید الاضحیہ کی قربانی دینے کو ضروری قرار دیا ہے۔ اس ارشاد گرامی کے مطابق احباب جماعت مقامی طور پر قربانی دیتے ہیں۔ اور جو دوست یہ خواہش کرتے ہیں کہ ان کی طرف سے عید الاضحیہ کے موقع پر قادیان میں قربانی دینے کا انتظام کر دیا جائے تو امارت مقامی کی طرف سے ہر سال ایسا انتظام کر دیا جاتا ہے۔ بعض مخلصین جماعت نے اس سال قادیان میں ان کی طرف سے عید الاضحیہ کے موقع پر قربانی کا انتظام کروانے جانے کی خواہش کا اظہار کرتے ہوئے ایک جانور کی قیمت کا اندازہ دریافت کیا گیا ہے۔ سو ایسے مخلصین احباب کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ قربانی کی شرائط پورا کرنے والے جانور کی اوسط قیمت ۲۸۰ روپے تک ہے۔ بعض احباب کی خواہش ہوتی ہے کہ عید کے موقع پر اچھے جانور کی قربانی کی جائے تو اس امر کا خیال رہے کہ لازماً ایسے جانور کی قیمت بھی زیادہ ہوگی۔

بیرونی ممالک کے احباب اس کے مطابق اپنے ملک کی کرنسی کی شرح سے حساب لگائیں۔

مرزا وسیم احمد
امیر جماعت احمدیہ قادیان

مالی خدمت دین کا نصف حصہ ہے

حضرت ماجدہ مرزا بشیر احمد صاحب ایم اے رضی اللہ تعالیٰ عنہم فرماتے ہیں:-

"میرا ہمیشہ یہ خیال رہا ہے کہ اس زمانہ میں خصوصاً اور دوسرے عموماً مالی خدمت دین کا نصف حصہ ہے اس لئے قرآن مجید نے اپنی ابتدا میں ہی جو عفت متقیوں کی بیان فرمائی ہے اس میں ان کی ذمہ داریوں کا خلاصہ ان الفاظ میں بیان کیا ہے۔ اذین بقیۃ صوۃ الصلوٰۃ و مقارنتہم بینہم یعنی متقی تو وہ ہیں جو ایک طرف تو خدا کی محبت میں اس کی عبادت بجالاتے ہیں۔ اور دوسری طرف اپنے خدا داد رزق سے دین کی خدمت میں خرچہ کرتے ہیں۔

اس آیت میں گویا دینی فرائض کا پچاس فی صدی حصہ انفاق فی سبیل اللہ کو قرار دیا گیا ہے۔ چنانچہ یہی وجہ ہے کہ قرآن مجید میں جہاں جہاں اعمال صالحہ کی تلقین فرمائی ہے وہاں ہر مقام پر ملازماً صلوٰۃ اور زکوٰۃ کو خاص طور پر نمایاں کر کے بیان کیا گیا ہے۔"

اگرچہ حضرت ماجدہ صاحبہ کی اس تحریر میں ایک متقی کی صفات کی وضاحت میں صلوٰۃ کے ساتھ زکوٰۃ ادا کرنے کا ذکر ہے مگر اس سے مراد زکوٰۃ کے علاوہ وہ تمام چندہ جات بھی ہیں۔ جو سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور آیت کے خلفاء کرام نے ہر احمدی پر ادا کرنے لازمی قرار دیتے ہیں۔ مثلاً حقہ آمد چندہ عام۔ چندہ جلسہ سالانہ اور دیگر طوعی نوعیت کے چندہ جات۔ مثلاً جزیہ شہادت تحریک جدید۔ وقف جدید وغیرہ وغیرہ۔ اس کے علاوہ بعض وقف نوعیت کی تعمیرات بھی ہوتی ہیں۔ جن میں مالی لحاظ سے حصہ لینا ضروری ہوتا ہے۔

پس سب اوستا ہیں ہمارے وہ احمدی بھائی، بہنیں اور اطفال و ناہرات جن کو خدا متعہ دین کے لئے کسی نہ کسی رنگ میں مالی قربانی کرنے کی توفیق ملتا ہے۔ اللہ تعالیٰ ان کے نفوس اور رزق حلال میں فیروز و برکت عطا کرے۔ اور ایسے بے شمار فضائل و انعامات سے نوازے۔ آمین ناظر بیت المال آمد قادیان

تفصیلی طور پر

کے عنوان پر تقابلی اس دوران کم شیخ جند صاحب، کم پور خان صاحب نے نکلیں پڑھیں ہر دو تقاریر کے بعد خاکسار نے دعاؤں کے اعلانات کیے محترم صدر صاحب کی تقریر نے سب کا شکریہ ادا کیا۔ اجتماع دعاؤں کے بعد ہر روزہ دعائیہ اجتماع ختم ہوا۔ جلسہ کے دونوں دن جہاں جہاں کے لئے نگر خانہ جازن رہا۔ اسی طرح سیکرٹری صاحبہ تبلیغ کی طرف سے دونوں دن احمدیہ کے مسائل بھی نکلیے گئے۔ دعا ہے اللہ تعالیٰ اس جلسہ کے نتیجہ میں لوگوں کے دلوں کو کھول دے اور انہیں قبول حق کی توفیق عطا فرمائے آمین

مدارس احمدیہ قادیان میں سال کا داخلہ

اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جماعت کی تبلیغی، تعلیمی و تربیتی ضروریات کو پورا کرنے کے لئے قادیان میں مدرسہ احمدیہ کا اجراء فرمایا ہے۔

یہ بابرکت درس گاہ جو قابل قدر اور عظیم الشان خدمات سرانجام دے رہی ہے وہ کسی سے مخفی نہیں۔ جماعت کی روز افزوں ترقی کے پیش نظر غلبہ اسلام کی ہم کو تیز تر کرنے کے لئے مبلغین کی ضرورت روز بروز بڑھ رہی ہے جسے پورا کرنے کے لئے احباب جماعت ہائے احمدیہ بجاوت سے درخواست ہے کہ وہ اپنے ہونہار بچوں کو خدمت دین کے جذبہ سے وقف کر کے مدرسہ احمدیہ قادیان میں دینی تعلیم و تربیت کے حصول کے لئے داخل کر جائیں اس میں داخلہ کی شرائط یہ ہیں کہ امیدوار

- ۱۔ میٹرک پاس ہو اور خدمت دین کا جذبہ رکھتا ہو۔
- ۲۔ سوائے استثنائی صورت کے عمر ۱۵ سال سے زائد نہ ہو۔
- ۳۔ قرآن مجید ناظرہ روانی سے پڑھ سکتا ہو۔
- ۴۔ اُردو بھولی پڑھ سکتا ہو۔

مدرسہ احمدیہ قادیان میں پڑھنے والے طلباء کے لئے کچھ وظائف رکھے گئے ہیں جو امیدوار کی تعلیمی، دینی، اخلاقی اور اقتصادی حالت کو مدنظر رکھتے ہوئے دیئے جائیں گے۔ اس وقت ماہانہ وظیفہ کی شرح ۱۳۳ روپے ہے۔

مدرسہ احمدیہ قادیان میں نئے سال کی پڑھائی انشاء اللہ تعالیٰ وسط ستمبر ۱۹۸۵ء تک شروع ہو جائے گی۔ امیدوار نظارت تعلیم قادیان سے داخلہ فارم جلد از جلد حاصل کر لیں۔ اور پھر یہ داخلہ فارم پُر کر کے اپنے امیر یا صدر جماعت کی دستاویز سے جولائی ۱۹۸۵ء کے آخر تک نظارت تعلیم قادیان میں بھجوا دیں۔ داخلہ فائل منظور ہونے سے تین امیدواران کو انٹرویو کے لئے بلایا جائے گا۔ جس کے لئے امیدوار کو اپنے خرچ پر آنا ہوگا۔ اس انٹرویو کے بعد منتخب شدہ طلباء کا ہی مدرسہ احمدیہ قادیان میں داخلہ ہو سکے گا۔

ناظرہ تعلیم قادیان

اقصر الاکرام لاکھ لاکھ اللہ

(حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم)

مخانب :- ماڈرن شو کیمپنی ۳۱/۵/۶ لوئر چیت پور روڈ کلکتہ ۷۳

MODERN SHOE CO.

31/5/6 LOWER CHITPUR ROAD.

PH. 275475 }
RESI. 273903 } CALCUTTA - 700075.

التَّائِبُ كَفَّ الذَّنْبَانَ

ہر قسم کی خیر و برکت قرآن مجید میں ہے
(الہام حضرت سید مودود علیہ السلام)

THE JANTA

PHONE - 279203

CARDBOARD BOX MFG. CO.

MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARDBOARD.
CORRUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS.
15, PRINCEP STREET, CALCUTTA - 700072.

میں وہاں ہوں

جو وقت پیرا اصلاح خلق کے لئے بھیجا گیا۔
(نسخ اسلام مکہ تصنیف حضرت اقدس سید مودود علیہ السلام)

(پیشکش)

نمبر ۵-۲-۱۸
فلک پتہ
حیدر آباد-۵۰۰۲۵۳

رہے ہیں جہاں تھیں سے مری جاواں کو رام پو دل کو وہ جام لبالب پلا یا م نے

بی ایم ایچ کونکس

خاص طور پر ان افسران کے لئے ہم سے رابطہ قائم کیجئے :-
ایکٹرل انجینئرس • انسٹن کٹرکشن • ایکٹرل ورکنگ • میٹروپولیٹن

GHULAM MAHMOOD RAICHURI

C/10 LAXMI GOBIND APART, J.P. ROAD, VERSOVA
FOUR BUNGALOWS, ANDHERI (WEST)
574108 }
629589 } BOMBAY - 58.

تار کا پتہ :- "AUTO CENTRE"
ٹیلیفون نمبر :- }
23-5222 }
23-1652 }

الو ٹریڈرز

۱۶- مینگو لین - کلکتہ - ۷۰۰۰۰۱
ہندوستان اور ریڈیو کے منڈی اور شدہ تقسیم کار
ایئر اسٹریٹ :- ایچ بی ڈی • بی بی ڈی • ٹریڈنگ
SKF بالے اور رولر بیئر میں گیس کے ٹیڑھی بیوٹر
ہر قسم کی ڈیزل اور پٹرول کاروں اور ٹرکوں کے اعلیٰ برزہ جاد تیار ہیں

AUTO TRADERS

16 - MANGOE LANE, CALCUTTA - 700001

تہنیت سب کیلئے

نہیں کسی سے ہیں

(حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمۃ اللہ تعالیٰ)

پیشکش :- سن رائزر بربر پروڈکشنز ۲ پیسیاروڈ - کلکتہ - ۷۰۰۰۳۹

SUNRISE RUBBER PRODUCTS

2 - TOPSIA ROAD, CALCUTTA - 700039.

پرفیکٹ ٹریول ایڈس

M/S PERFECT TRAVEL AIDS.
SHED NO. C-16
INDUSTRIAL ESTATE,
MADIKERI - 571201
PHONE - OFFICE - 800
RESI - 283.

رحیم کالج انڈسٹریز

RAHIM COTTAGE INDUSTRIES
IT - A, RAJOL BUILDING
MOHAMMEDAN CROSS LANE
MADAMPURA,
BOMBAY - 8.

ریگنیز فوم جنس اور پورٹ سے تیار کردہ بہترین - جہاز اور پائیدار سوٹ کس۔
ریف کس - کول بیگ - ایر بیگ - ہینڈ بیگ (زبانہ دروانہ) - ہینڈ پرس - نئی پرس۔
پاپورٹ کور - اور بیگ کے بیٹو ٹیکس ایئر آرڈر پلاٹرز

ہر قسم اور ہر ماڈل کے

موتار کار - موٹر سائیکل - سکوتر کی خرید و فروخت اور
تبادلہ کرنے اور وندنے کے لئے ہر ماڈل کے ہر ماڈل کے

AUTOWINGS

32, SECOND MAIN ROAD,
C.I.T. COLONY
MADRAS - 600004
PHONE NO. 76360.

الو ٹریڈرز

پندرہویں صدی ہجری اعلیٰ اسلام کی صدی ہے

ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ

منجانب: احمدیہ مسلم مشن - ۲۰۵ - نیو پارک سٹریٹ - کلکتہ ۷۰۰۰۱۷ - فون نمبر: ۴۳۴۷۱۷

بَصْرَةَ رَبِّكَ نُوحِيَ إِلَيْهِمْ مِنَ السَّمَاءِ

تیری مدد وہ لوگ کریں گے
جنہیں ہم آسمان سے وحی کریں گے
(ابام حضرت سیدنا پیک علیہ السلام)

پیشکش: کرشن احمد گوتم احمد اینڈ برادرز سٹاکسٹ جیون ڈر سیئر - مدینہ میدان روڈ - بھدرک - ۷۵۱۱۰۰ (اٹریسٹ)
پروپرائیٹرز: شیخ محمد یونس احمدی - فون نمبر: 294

”فتح اور کامیابی ہمارا مقدر ہے“ ارشاد حضرت ناصر الدین جمہ اللہ تعالیٰ

احمد الیکٹرانکس	گڈ لکٹ الیکٹرانکس
کورٹ روڈ - اسلام آباد دکن	انڈسٹریل روڈ - اسلام آباد دکن

ایکپائر ریڈیو - ٹی وی - آؤٹا پنکھوں اور سلائی مشین کی سیل اور سروس -

”ہر ایک کی جبر تقویٰ ہے“
(کشتی نوح)

پیشکش: ROYAL AGENCY
C.B. CANNANORE - 670001
H.O. PAYANGADI - 670303 (KERALA)
PHONE: - PAYANGADI - 12, CANNANORE - 4498.

حیدرآباد میں

لیبلینڈ موٹر کاروں

کی اطمینان بخش، قابل بھروسہ اور میاری سروس کا واحد مرکز
مسعود احمد ریپریٹنگ ورکس (آغا پورہ)
۲۸۷ - ۱ - ۱۲ سید آباد - حیدرآباد (آندھرا پردیش)

فون نمبر: 42301

”قرآن شریف پر عمل ہی ترقی اور ہدایت کا موجب ہے“ (مغزات جلد ششم ص ۳)
فون نمبر: 42916 - ٹیلیگرام: "ALLIED"

الائیڈ پروڈکٹس

سپلائڈز: - کرشڈ بون - بون میل - بون سینوس - ہارن ہوس وغیرہ
(پتہ:)
نمبر: ۲۲/۲۲/۲۲ عقب کچی گورہ ریلوے سٹیشن حیدرآباد ۲۷ (آندھرا پردیش)

”ہر ایک جو زکوٰۃ کے لائق ہے وہ زکوٰۃ دے“
(کشتی نوح)

MILNER®

CALCUTTA - 15.

پیش کرتے ہیں۔ آرام دہ مضبوط اور دیدہ زیب برشیدٹ ہوائی چیل تیر رہبر، پلاسٹک اور کینیوس کے جوتے!

ہفت روزہ بدلتا قاریان روزانہ ۱۲ جولائی ۱۹۸۵ء سب ڈسٹری بیوٹرز ڈی پل ۳